

1934  
MAYO  
24  
Jueves

# REGION

REDACCION  
ADMINISTRACION  
TALLERES  
Melquiades Alvarez, 7  
TELEFONO 15-17  
APARTADO 42

Año XII

OVIEDO

Diario de la mañana

10 CENTIMOS

Núm. 3372

## Gil Robles renuncia al homenaje nacional proyectado

### La atención del país

Nunca la atención del país se ha fijado con tanto interés en los asuntos económicos españoles como en este momento en que se hallan situados en el plano más elevado de la actualidad. Mucho más, infintamente, que los incidentes y accidentes, ordinariamente más ajenos, de la política, es hoy dueño del afán nacional todo lo que se refiere al porvenir de nuestra hacienda.

Hasta ahora, en virtud de esa tranquilidad, hija de la despreocupación idiosincrásica de los españoles, se miraba con indiferencia y se huía de ello como de lo aburrido y lo molesto, del tráfico de cifras ampulosas y enigmáticas abreviaturas que componen los presupuestos. Fuera de aquéllos que por obligación habían de enterarse de ellos, ja más ojos españoles se pesaban sobre el ingente mamotreto en que descansa la base de nuestro bienestar. Ahora, sucede todo lo contrario: España se preocupa por su situación económica; quiere saber con certeza hasta qué punto nos amenaza la bancarrota, y cuál es el deber de cada uno para evitarla. No se le puede ocultar, por ninguno de los medios que la discreción oficial suele emplear, que nuestros gastos son enormemente mayores que nuestros ingresos; que el déficit aumenta de año en año; que si seguimos así, la pigoración de todo cuanto en el territorio patrio puede tener valor cotizante no alcanzará para salvarnos. Sabe todo esto; contempla la labor de los gobernantes frente al problema, y espera.

Defecto de un pueblo que se apartaba de los asuntos gubernamentales en cuanto perdía la emoción vibrante de las elecciones, o el carácter un tanto divertido de los duelos parlamentarios, lo que a economía pudiera referirse tenía pocos admiradores. Recuérdese que hasta en ciertas comedias, de más o menos mal gusto, entre couplets chavacanos y chistes de matrimonio de candilejas adentro, se trató de poner en ridículo toda conversación sobre materia económica. Hoy, no. La necesidad ha imprimido reacción en el espíritu nacional. Nos hallamos como el huérfano de padres ricos que, tras haber consumido su herencia en una loca vida de disipación, siente el lastimero que le da el primer prestamista que pone reparos a sus demandas de dinero.

A esto obedece la atención que se sigue el debate que actualmente se desarrolla en el Congreso. Todos queremos enterarnos. Sentimos la necesidad de conocer con el mayor lujo de detalles posible, esas reconditas cosas que antes se miraban como dominio privado de los administradores.

En medio de este interés, se habla de costumbre, no todo por lo común. Los discursos resultan confusos. Quisiera más orden en los detalles. Le agradaría conocer cada capítulo de por sí, cada defecto y su posible remedio, explicado con particularidad.

## Las cantidades aportadas se invertirán en obras de índole social

Será el máximo afecto que pudiera demostrarse.— Calvo Sotelo considera capciosa la pregunta de si acatará le República

MADRID.— En la secretaría de Acción Popular facilitaron ayer tarde la siguiente nota: "Para evitar interpretaciones torcidas de lo que se concibió como una muestra de adhesión y afecto, el señor Gil Robles nos ruega hagamos constar, del modo más categórico, que renuncia al homenaje nacional proyectado. Agradeciendo efusivamente la noble actitud de todos los que han prestado calor y ayuda a la idea, ruega encarecidamente a cuantos han aportado ya una suma considerable y a cuantos piensan contribuir al homenaje, que dispongan de esas cantidades a favor de obras de índole social. Ello constituiría el homenaje que más ha de agradecer el Presidente de Acción Popular".

MADRID.— Ayer tarde, al llegar a la Cá-

mara el señor Calvo Sotelo, le preguntaron si era verdad que estaba dispuesto a acatar a la República, y contestó:

—No me hagan ustedes preguntas capciosas. Como se le explicara el origen de la especie, agregó:

—Yo me referí al pasado económico, a la gestión financiera de la dictadura, que es de lo que nos estábamos ocupando, y dije que lo interesante era mirar al porvenir. No tenía más extensión mi frase. Ustedes comprenderán que yo no voy a esperar a la cola de un discurso para hacer una declaración política de tal magnitud. Además todo el discurso fué una improvisación.

Por otra parte, creo que era más fácil acatar la República el 15 de abril que el 22 de mayo de 1934, porque entonces todo eran esperanzas y promesas, y ahora...

## ISMAEL WARLETTA, DIRECTOR GENERAL DE AERONAUTICA

### Aumento de los presupuestos de la Cámara

MADRID.—El señor Cid se ha reunido con el subsecretario y con el señor Santalo, de la comisión de presupuestos de la Cámara, para tratar de incrementar algunas partidas de su departamento cuyo aumento considera indispensable. El ministro de Comunicaciones ha nombrado director general de Aeronáutica al capitán de Artillería, con destino en Los Alcázares y de prestigio republicano, don Ismael Warletta.

dad. No puede caber en su cabeza que se le hable de lo que cuesta un barco al mismo tiempo que de los gastos originados por tal o cual reforma del sistema judicial.

Tampoco quiere ver cómo lo que debiera ser tratado con cálculos, sumando y restando, va que no pueda ser multiplicando, se embrolle entre las digresiones de una intromisión política. No acepta que se trate de hacer estéril la labor de un diputado hacendista, interrumpiéndole para desconcertarlo, con exabruptos del apasionamiento. Que se estudie, que se discuta, que se critique, que se apruebe; pero que no se olvide para promover algaradas ya desacreditadas.

España anhela que su situación económica sea resuelta. No ofrece el recurso de nuevos tributos, porque ya no quedan en sus bolsillos rincones de donde sacar algo más. Permite el deseo ferviente de que se tome en serio lo que tanto importa a su vida, y se deje para las ocasiones a ello adecuadas, eso otro más político, pero menos económico, y de lo cuál sólo se ha percibido hasta ahora.

## PIERDEN REPUTACION LAS MATEMATICAS

El gran humorista Fernández Flórez dedica un comentario muy certero a la sesión de Cortes de anteayer, en que se discutió la cuantía del déficit que dejó la Dictadura. Deduce que no se llegó a un acuerdo, y concluye con estos dos párrafos su impresión parlamentaria:

"Resumiendo, podemos decir que la jornada fué angustiosa para las matemáticas, cuya antigua reputación de claridad y exactitud está sufriendo un rudo quebranto.

En los pasillos se decía que las cuatro operaciones elementales de la Aritmética habían visitado en su despacho oficial al señor Samper, empujadas en dimitir. Se les ha rogado que esperen."

## NOMBRAMIENTO A FAVOR DEL GENERAL NUÑEZ DE PRADO

### Se asegura que para la segunda inspección

MADRID.—En los círculos militares se asegura que para la segunda inspección del Ejército ha sido nombrado el general Núñez de Prado.

También se dice que en vista de su brillante historia militar y teniendo en cuenta los padecimientos físicos que sufre, se permitirá al general Gil Yuste terminarse de cumplir en su domicilio el arresto que se le impuso por un artículo publicado en "Informaciones".

## DOS AVIADORES MUERTOS EN BARCELONA

BARCELONA.— Ayer mañana, a las 10,30, cuando realizaba un vuelo de prácticas el hidroavión "Maccialfon", de la Aeronáutica naval, tripulado por el cabo piloto Juan Antonio Torres y el cabo mecánico Amador Sales, entró en barrena al volar sobre la playa de San Sebastián y cayó al mar.

Resultó muerto uno de los aviadores y el otro murió a poco de ser extraído.

Acudieron al lugar del accidente el vapor de la Tabacalera y el torpedero número 17.

## La criminalidad aumenta

Un nuevo crimen — asesinato, homicidio — nos trae cada día el telégrafo, cuando no la cercana voz popular. Hoy es el de Madrid, donde un honrado trabajador ha sido injustamente abatido a balazos.

Nadie encontrará nunca razón para tomarse la justicia por su mano; menos la encontrará para practicar la injusticia. Quitar la vida a un semejante es el robo más grande que puede perpetrarse. Quitársela sin ninguno de los atenuantes que la gracia de la Ley señala, además de gravísimo robo, es ofender los sentimientos de la humanidad, faltar a las leyes de la Patria y olvidarse de los deberes que nos impone la sociedad.

Aun en el caso, siempre discutible, de la defensa propia, matar, en la creencia de que con el crimen ha de conseguirse un fin social, resulta más condenatorio todavía. Y lo es más aún llevado a cabo en nombre de la democracia, ya que no puede ser democrático el privar de la vida a un hombre, como único medio de quitarle la libertad de acción.

La muerte del prójimo nunca

## COMENTARIOS

### El trabajo de la mujer

Este tema, que desde más de medio siglo a esta parte viene constituyendo una importante preocupación de sociólogos y gobernantes, llega en los actuales momentos a conquistar un puesto en las prominencias de lo actual, por efecto del nuevo aspecto que le va imponiendo la realidad.

Es muy probable que tan importante asunto, más que con base sociológica, haya sido tratado hasta ahora a impulsos de la galantería. Se ha querido que la mujer quedara equiparada al hombre en la vida; se le han abierto cuantas puertas puede tener la actividad del trabajo; se han hecho suyos todos los caminos; se ha tratado de que ella pueda llegar hasta donde llegue cualquier hombre. Y es esto tan hermoso, que nadie tuvo ante ello más ocurrencia que un fervido aplauso.

Pero la experiencia viene ahora a oponer sus inconvenientes. Con este modo de redimir a la mujer, estamos sacrificando al mundo. Por una parte, el trabajo escasea al extremo de que no pueda pensarse en repartirlo más, extendiendo a nuestras compañeras la facilidad de aspirar a él. Así se dan casos de la hija que trabaja para el sostenimiento del padre y aun de sus hermanos mayores. Por otra parte, la ocupación fuera del hogar implica abandono del mismo. Se trabaja fuera, con perjuicio del que fuera podría trabajar, y se deja de trabajar dentro, también sin beneficio para el que de menos tiene que echar lo no trabajado.

Reconocer esto no es ni mucho menos querer que el bello sexo quede reducido a la esclavitud de la cocina. No; la mujer debe estar, de un modo o de otro, segura de salvar cualquier contingencia con su propio esfuerzo. Pero el hecho de procurarle una preparación que la salve en estos casos, no implica la exagerada equiparación al hombre que se viene haciendo. Porque el problema debe ser enfocado de otro modo. "Es gravísimo abuso — dice Su Santidad Pío XI —, y con todo empeño ha de ser extirpado, que la madre, a causa de la escasez de salario del padre, se vea obligada a ejercitar un arte lucrativo, dejando abandonados en casa sus peculiares cuidados y quehaceres, y, sobre todo, la educación de los niños pequeños". Y como remedio propone: "ha de ponerse, pues, todo esfuerzo en que los padres de familia reciban una remuneración suficientemente amplia para que puedan atender convenientemente a las necesidades domésticas ordinarias".

No puede tratarse, con menos palabras y mayor sabiduría, este problema.

fué ni será en provecho de la vida propia. Evitar el crecimiento de la criminalidad, cada hora más alarmante, sería la obra más democrática, más social y más humana que pueda realizarse.

# LA RADIO

# Santoral y cultos

## Coged la onda de...

MANCHESTER 449-17,55—"Los maestros cantores". Wagner.  
TOULOUSE 328-20—"Tosca". Puccini.  
LANGERBERG 455-22,30—"El rapto en esrrallo". Don Juan Mozart.  
"Nabucodonosor", Verdi "Lohengring". Wagner.

## PROGRAMAS PARA HOY

**RADIO ASTURIAS** E. A. J.-19  
(293 m.)

14: Emisión de sobremesa. "Las cuatro milpas" (canción mexicana), J. García; "Los románticos" (vals), Lanner; "Invoco vuestra protección", Bach; "Mi negro" (habanera), Gódes y Ferrer; "Las revistas de Alonso" potpourri, de Alonso; "Dixiana" (fox-trot), Caldwell; "Alegrias del Ebro" (jota), Damán; "Ave María", Tito Schipa; "Tosca" (E luceven la este ile), Puccini.  
19: "La retreta militar de Wembley"; "La Walkyria" (cabalgata) Wagner; "Las golondrinas" (pantomima), Usandizaga; "El puño de rosas" (fantasía), Chapí.  
20: Cotizaciones de Bolsa. Música variada.  
20,30: Fragmentos de zarzuelas españolas.

**RADIO-EMISORA GIJON**  
E. A. J.-34

Para el día 24 de mayo de 1934. SOBREMESA.—13,30: Apertura.—"Carmen Granadino", M. Romero.—"Du un du", Strauss.—"El Cisne", Saint Saenz.—Himno a Galicia, Ponal.—"Marcha Triunfal", R. Dario (Berta Singermann).—14,00: Cambios de monedas extranjeras; 14,10: Boletín meteorológico; 14,15: Música variada; 14,30: cierre.

EMISION INFANTIL. 17,30: Emisión dedicada a los niños (Narraciones instructivas, cuentos). Cumpleaños del abuelito; 18,30: cierre.

NOCHE: 21,30: Apertura.—Clases de inglés por el señor Masada; 22,00: Cotizaciones de Bolsa; 22,10: Boletín meteorológico; 22,05: Recital de canto a cargo del baritono Ovidio García acompañado al piano por el maestro Santiago Alonso; "La Parranda" (canción del platero) Alonso.—"Al dorarse las espigas", Balaguer.—"Rigoletto", Cortigiani (vil razza); Verdi.—"Luisa Fernanda". (Los Vareadores), M. Torroba.—"El Barbero de Sevilla", (Cavatina), Rossini; 23,30: Noticias de prensa; 23,30: Cierre.

### MADRID

19,30: "La Palabra". Diario hablado. Información de todo el mundo. Noticias recibidas hasta las 19,15. Paseo radiofónico por Europa. (Retransmisión de las principales emisoras europeas).

20,50: Nota deportiva. Noticia rí taurino.

21: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Encuesta literaria, de Carlos Primelles: "Impresiones de mi vida de autor", por Federico García Lorca.

21,30: La hora Radio Ford. Dé simo programa musical de los organizados por "Ford Motor Ibérica", transmitidos simultáneamente por todas las emisoras de Unión Radio.

22,30: "La Palabra". Diario hablado. Información de todo el mundo. Noticias recibidas hasta las 22,15. Concierto por Georges Genni (tenor) del Teatro Nacional de la Opera de París, y el Sexteto de Unión Radio. El Sexteto: "Zarabanda", Debussy; "Danza macabra", (poema), Saint Saëns; Georges Genni: Melodías francesas. El Sexteto: "Fausto" (preludio), Gounod; "Sansón y Dalila" (baccanal), Saint Saëns. Georges Genni: Romanzas de óperas francesas. El Sexteto: "Fausto" (selección), Gounod.  
23,45: "La Palabra". Informa-

ción de todo el mundo. Noticias recibidas hasta las 21,45.

24: Campanadas de Gobernación.—De 1 a 2 (madrugada) programa para los oyentes de habla inglesa.

**SEVILLA** 410,4 m.

21: "Septimino" (minueto), Beethoven; "Charmaino", Rapée; "La moza vieja" (canción del riojano), Luna; "Scheherazade" (canción árabe), Rimsky Korsakoff; "Bien para tí, mal para mí" (fox) De Silva, Brown y Henderson; vici; "Cada vez que voy al mon "Olas del Danubio" (vals), Ivano te" (canción montañesa).—21,30: Cotizaciones de Bolsa y mercados. Boletín Meteorológico. "La mesonera de Tordesillas" (pavana), Moreno Torroba; "La seducción" (tango), Nocoti; "Turandot" (sig nore, ascolta), Puccini; "Scherzo número 3", Chopin; "El loco cantor" (fantasía), Jolson, Rose y Dreyer.—22: Información de la sesión de Cortes y noticias de todo el mundo. "La Palabra". Flamenco.

**BARCELONA** 377,4 m.

18: Concierto Trio Radio Barcelona: "La Meiga" (selección), Guridi; "Momento musical", Pa checo; "Marcha oriental", E. Granados; "Nocturno en re bemol", Salvat Vilaseca. "Viajes a través de Europa". Conferencia. Continuación del concierto: "Las tres princesas" (selección), M. F. Callabero; "Minueto e Sylvia" Albéniz; "Fantasía número 2", Iru-retagoyena.—18,30: "La Palabra". Información de Barcelona, Madrid y extranjero. Continuación del concierto.—19: Programa del radioyente. Discos a petición.—19,30: Cotizaciones. Continuación del programa del radioyente.—20: Diez minutos de radiopedagogía. 20,10: Conferencia.—20,20: Discos selectos.—20,30: Curso de educación moral y cívica.—20,45: "La Palabra". Últimas noticias de Barcelona, Madrid y extranjero.—21: Campanadas de la Catedral. Parte Meteorológico. Cotizaciones.—

21,10: Orquesta Radio Barcelona: "Al Paralelo" (marcha española), Aróm; "Palma de Mallorca" vals, Yoshitomo; "Danza Persa", E. Guiraud.—21,30: Programa semanal "Ford"—22,30: Guitarra: Recital por Francisco Alfonso: "Minueto" Sor; "Allegretto", Torroba; "Preludio" Torroba; "Les fu lles seques" (sardana), Morera-Alfonso; "Sevilla", Albéniz.—23: Transmisión desde Stambul Dancing. Bailables por la Orquesta Melodyan's Jazz.—24: Información de Barcelona, Madrid y extranjero.

**VALENCIA** 352,9 m.

21: Noticias bursátiles. Noticias de Prensa.—21,15: Charla literaria, por Alfheer.—21,30: La hora radio Ford.—22,30: Audición variada. Noticias de última hora.

**SAN SEBASTIAN** 233,5 m.

21,30: Retransmisión de la hora Radio Ford.—22,30: "La Palabra". Información regional de última hora. Información política de última hora. Informaciones general y financiera. Transmisión de la ópera "Don Pasquale", de Donizetti, en discos.

**SANTIAGO** 301,1 m.

19: Retransmisión del concierto de la banda municipal de Santiago.—20,30: Cotizaciones de Boisa. Música variada.—21: Campanadas de la Catedral. "La Palabra". Noticias de todo el mundo recibidas hasta las 21.—21,30: La hora Radio Ford".

**RADIO NORD ITALIA** 368,6 m.

17: Información agrícola. Cotizaciones del trigo.—17,30: Noticia rio en lenguas extranjeras.—18,20 Comunicados del Enit.—18,40: Discos.—18,55: Periódico hablado. Boletín Meteorológico.—19,05: Discos.—19,30: Crónicas del régimen. 19,45: Himnos nacionales: "Marcha real". Gabetti; "Giovinezza", Blanc; "La leyenda del Piave", Mario; "Primavera libertina", ope reta en tres actos de C. Strauss. En los Intermedios: Charla. Noticiario. Después de la opereta: Periódico hablado.

**POSTE PARISIEN** 312,8 m.

17,35: Cotizaciones financieras.—17,40: Emisión infantil.—18,10: Periódico hablado.—18,30: Correo teatral.—18,35: "Las travesuras de Titi Eulenspiegel", poema sinfónico de R. Strauss.—18,52: Crónica de la semana.—19: Entreatcto.—19,10: Teatro: "La boda de madame Beulemans", comedia de Fonso y Wicheler.—21,10: Últimas informaciones.

**SANTOS DE HOY.**— Santos Donaciano y Rogaciano, hermanos mártires.— En tiempo de los emperadores Diocleciano y Maximiano, vivían en la ciudad de Nimes en Francia dos hermanos de claro linaje, de los cuales el mayor, llamado Donaciano, se aventuraba en la fe y virtudes cristianas al menor, llamado Rogaciano, que todavía era gen



til. Más al fin le persuadió que se bautizase; y aunque Rogaciano vino en ello, no pudo, porque por este tiempo llegaron a Nimes crueles edictos contra los fieles, y el sacerdote que había de bautizarlo tuvo de temor como otros muchos cristianos. A pocos días, un ciudadano de Nimes se fué al juez y acusó a los dos hermanos. Sintiólo mucho porque eran ricos y nobles, y así les hizo llamar y les rogó que no menospreciasen la veneración de Júpiter y Apolo por la doctrina nueva de Jesucristo, porque esto era en lo quecer y poner en riesgo la vida. Respondieron los dos hermanos, que no podían creer en los dioses y que debían y querían creer en Jesucristo, y se tendrían por dichosos derramando por El su sangre. Encerráronles, pues, en una cárcel oscura donde los dos hermanos pasaron la noche en oración, suplicando Rogaciano al Señor, que la muerte le fuese el don del bautismo. Entrado el día, mandó el presidente que los sacasen delante de todo el pueblo cargados de cadenas como estaban y dijoles: Con indignación os quiero hablar, porque o por

ignorancia dejáis la religión y veneración de los dioses, o obstinación los menospreciáis. A esto respondieron los gloriosos mártires: "Tu ciencia es peor que toda ignorancia y tu religión supersticiosa es tan vana como esos dioses de metal que adoras. Ya nosotros estamos dispuestos a padecer mayores tormentos que puedas inventar, pues ningún daño recibirá con ellos nuestra vida, vuchtos a Aquel de donde de tuvo principio". El presidente oída esta respuesta se enfureció más y los mandó poner en un potro, y los mandó romper las carnes, y que les rompiesen las carnes, y que les que si ya con el terrible dolor y tormento no les pudiera mudar los ánimos, a lo menos con despedazar y desmenucer sus cuerpos quedase vengado. Esta crueldad se ejecutó con todo rigor, quedando los invictos mártires despedazados.

En este día se celebra también la fiesta de los santos:

Vicente de Lerina; Manalís profeta, Robustiano, Silvano santas Susana y Marelena, mártires.

### ORACION DEL DIA

Dios, que nos concedes tu gracia para venerar el nacimiento a verdadera fé de los santos hermanos mártires Donaciano y Rogaciano, danos también la gracia gozar en su compañía de la eterna felicidad. Por Jesucristo, nuestro Señor. Amén.

### VIGILIA DISTINGUIDA

Mañana viernes, es día de vigilia con ayuno.

**HORA SANTA DE LOS JUEVES.**—Hoy, de siete a ocho de la noche, se celebrará en la solemnidad acostumbrada en el templo de San Juan el Real, el piadoso ejercicio de la Hora Santa. Se aplicará en sufragio del alma de don Nicolás Soria (q. e. p. d.) un

También a las ocho habrá un ejercicio de la Hora Santa. Hagayor y durante la misma se haga el ejercicio de los Jueves Distintos.

Hay concedidas indulgencias para los que asistan a estos cultos.

## Necrológica

### Don Filiberto Díaz del Riego

Después de larga y penosa enfermedad falleció en las primeras horas de la mañana de anteayer, martes, en Muros de Nalón, el culto médico don Filiberto Díaz del Riego, que desde hace muchos años era director de Sanidad municipal.

La muerte de don Filiberto en aquella comarca generalmente sentida por su trato afable y balleroso, por sus elevados mientos humanitarios que dejaba tras de sí una estela imborrable de generosidad por sus grandes dotes profesionales, por su cultura excelente, por su simpatía tremada y por sus grandes sentimientos cristianos.

Era un murense enamorado su patria chica, tanto que aún unos días, cuando ausente ella comprendió que la hora de su muerte se acercaba, sólo a Dios fuerzas para poder irse con vida al pueblo que amó: a Murca.

¡Qué Dios premie los actos ritísticos que en su larga profesional prodigio, y a todos familiares les hacemos presente expresión sincera de nuestro

+

EL SEÑOR

## D. Filiberto Díaz del Riego

MÉDICO

condecorado con las Cruces del Mérito Militar y Mérito Naval  
falleció en su casa de Muros de Nalón, el 23 de mayo de 1934  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

### R. I. P

Su viuda doña Adela Flórez Valle; hijos doña Teresa, don Amalio, don Emilio, doña María Victoria, doña Adela, don José María y don Filiberto; hijo político don Ricardo González Gómez; hermanos don Amancio y don Eutiquio Díaz del Riego; hermanos políticos doña María, doña Paz, doña Josefina, don Manuel y don Rafael Flórez Valle, doña María Victoria Marqués y don Oscar Mairlot; sobrinos, primos y demás parientes,

Al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan se sirvan asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará hoy jueves, a las diez y media, en la iglesia parroquial de Muros, y acto seguido a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria al cementerio municipal, por lo que les quedarán muy agradecidos.

No se reparten esquelas.

Oviedo, 24 de mayo de 1934

# Los obreros del Tranvía de Caborana quedarán en paro forzoso

## Tan pronto como se inaugure el ferrocarril Vasco

### Las Empresas han llegado a un acuerdo para que puedan continuar todos trabajando.-- Los obreros del ferrocarril ponen dificultades.-- Hay Ayuntamiento que no paga el seguro obrero

Un comisión de notables de Oviedo visitó ayer al gobernador para decirle que el Ayuntamiento niega a abonar los gastos de mantenimiento de la fuerza pública en dicha villa.

El señor Rico les dijo que ellos deberán de cobrar lo que se les debe. Ahora ya veremos quién habrá de satisfacer esos gastos.

#### PETICIONES DE LOS DE AMIEVA :-: :-: :-:

Visitó ayer al gobernador una comisión del Ayuntamiento de Amieva a quien acompañaba el señor Calzón, para interesarle gestión del Gobierno una subvención para la construcción de grupos escolares, así como al aprobación del proyecto de construcción de una carretera.

#### AYUNTAMIENTOS QUE NO PAGA :-: :-: :-:

Los señores Galcerán y Mantilla visitaron ayer al gobernador para comunicarle que hay varios ayuntamientos de la provincia que no abonan a la Caja Asturiana de Previsión social, los descuentos por el seguro obrero.

#### LIO ENTRE OBREROS

Próximamente a inaugurarse las obras de prolongación del ferrocarril Vasco Asturiano por el valle de Aller, quedarán sin trabajo los obreros empleados en el tranvía que hasta ahora viene prestando servicio en aquella zona. Para evitar este paro forzoso, se han hecho gestiones cerca de las empresas del ferrocarril Vasco Asturiano y la Industrial Asturiana, las cuales han llegado a un acuerdo en admitir a todo el personal, con los mismos sueldos que disfrutaban, para que nadie se quede sin trabajo.

#### RECLAMACIONES DE LOS DE TEATROS

Ayer anunciaron al gobernador desde Gijón, que hoy le visitará una comisión de empleados de los teatros de La Enesa, para tratar de varias reclamaciones que habían formulado, con objeto de ver si consiguen una solución.

T. se hallan conformes con las concesiones que hacen los patronos, pero en cambio los de la C. N. T. no las aceptan.

#### AVISO CONMINATORIO

El gobernador envió ayer un oficio al alcalde de Siero, rogándole comunicase al Interventor de fondos de aquel Ayuntamiento, que se traslade sin más dilaciones a esta ciudad con el fin de proceder a realizar la visita de inspección en las cuentas del municipio ovetense, cuya misión se le encomendó con fecha 9 de febrero último, y en caso de no hacerlo procederá contra dicho funcionario por desobediencia.

### Cambie su receptor insertible por un buen receptor.

### Consulte a los representantes oficiales Philips sobre las condiciones de canje.

## Don Julián Puig, el antiguo maestro de capilla de la Catedral de Oviedo, ha muerto

Amigos míos, del Cabildo Catedral de Toledo me comunican la triste nueva de la muerte en la Imperial Ciudad del antiguo Maestro de Capilla en la Santa Basílica Ovetense, don Julián Puig y Anguiano. ¡Y qué coincidencia singularísima! Me llega esta noticia, que profundamente me ha adolorado, en el instante mismo en que por ser fiesta de la Ascensión estaba locando en el piano la bellísima y fragante "Nona" de Ollete. "Nona", de aristocrática factura y que en mí evoca muchos dulces recuerdos de la Ciudad Triste en ese día, y que hasta está haciendo aspirar el fragante aroma de las espineras del Paseo de Porlier, o de la Fortaleza, y el de las lijas del jardín de Velarde, o el de las rosas y las flores de aquel hermoso e inolvidable Jardín Botánico que hace unos meses busqué ahí en vano. Esa "Nona" la dirigía en la Catedral don Julián Puig.

Sí, sí; grandemente me ha adolorado la noticia esa que me dan de Toledo. Porque con la muerte de don Julián, mi primer maestro de piano se va a la región luciente, a las altas moradas de la grandeza, un toledano más de pura cepa, y casi de seguida de haber dejado el mundo otro y muy ilustre toledano íntimo amigo mío, el doctor don Abaete Heredero, capellán de reyes en la Iglesia Primada, uno de los más insignes teólogos españoles, juez de grados que fuera de mi amantísimo hermano Arturo. Y antes de estos, ¡cuántos buenos amigos toledanos, honor y prez de la ciudad que les viera nacer se me han ido, y en muy poco tiempo?... Los muertos

van de prisa... Y es ahora mi querido maestro el que se va.

En la Catedral de Toledo, la que amó mucho Gusavo Adolfo Bécquer, la que cantó el poeta Zorrilla en los versos que así comienzan:

"Apenas un sacerdote, que sordas preces murmura, cruza con planta insegura por delante del altar; se oyen cerrar los cerrojos, y las cortinas de seda, y hacinados en manojos se oyen las llaves chocar; no queda ya en el templo más que ambiente de aroma por el pintado cristal, las tumbas de las capillas, y los pálidos reflejos de lámparas que a lo lejos penden de un arco ojival..."

En la Catedral de Toledo—de la Jerusalén apocalíptica, y donde la transitoria vida mortal sueña con la eterna. ¡Cuántas veces he departido con don Julián en estos últimos años! Tieso aún él, y aún enérgica a ratos la expresión de su rostro, un poco los párpados caídos, y siempre en la mano un bastoncillo negro en el que se apoyaba, el domingo de la postrera Pascua, henchidos los aromosos aires por el viejo y gozoso cántico del Aleluya, fui a verle por la tarde a su casa en uno de los sitios más típicos de la Imperial Ciudad, en la calle recóndita del Plegadero, a la sombra de la iglesia gótica de San Andrés. Junto a esa casa de don Julián está la otra en que Galdós puso muchas de las escenas de su novela toledana "Angel Guerra"; allí vivió la monjita Leré y su tío, el licenciado don Fran-

cisco Mancebo. Estaba esta tarde don Julián en cama, y no le ví, cual le viera otras veces en su jardín, remanso de paz, de soledad y de poesía. ¡Oh, los bellos y melancólicos jardines toledanos!, desde el cual se divisa una de las más asombrosas perspectivas de Toledo, no ciudad española, no ciudad europea, vista desde allí, sino cual alguna de las fantásticas ciudades del Oriente remoto. Y en el próximo Corpus esperaba verle, y en ese jardín. Todos daban a don Julián unos años aún más de vida, y ningún signo en él de próxima muerte.

—En esa tarde del Domingo de Pascua, gran rato tuve allí entre mis manos y contemplándole con respeto, un retrato suyo que descolgara de la pared para que yo lo viese, su sobrina, la señora doña Concepción García Donas y Puig. Y ¡qué emoción la mía al ver el retrato de mi maestro!... ¿Qué? Algún nuevo Josué había parado súbitamente el Sol en su carrera, retrotrayéndome por arte taumaturgico a los años de mi niñez, cuando comenzaba don Julián a alocionarme, y tan sabiamente, en el piano?... Aparecía él en ese retrato con el coral traje de los beneficiados de nuestra queridísima Catedral, y teniendo en la mano derecha como un cartel en el que esto se leía: "Himno al Corazón de Jesús". Y al pie del retrato: "Ramón del Fresno, fotografía". Largo, muy largo rato estuve contemplando en efigie a mi maestro, y tal como él estaba cuando comenzó a enseñarme el piano. Con don Julián y con don Víctor Sáenz, ¡el mejor organista de cuantos he oído en mi vida!— aprendí mi modesto arte pianístico y algunos rudimentos de armonía. Luego aquí, en Madrid, amplí y perfeccioné esas amabilísimas disciplinas artísticas con Arrieta y Zubiaurre, y fuera de España, con el músico más insigne de nuestra época. Pero lo repito. —y me complazco mucho en decirlo— don Julián Puig y don Víctor Sáenz fueron los únicos maestros— y ¡qué maestros!— que tuve de piano. La ciencia armónica y de contrapunto, de la composición y la instrumentación, otros me la enseñaron. Tal vez ese retrato de don Julián, retrato que no dejaba sobre la mesa—en torno de la cual ya en esa tarde luminosa y fragante del Domingo de Pascua se congregaba con la familia del querido muerto una amable y típica tertulia de señoras y Srtas., doncellas nobles, varias toledanas—eché de menos en las manos del maestro su batuta, que no era una de las batutas al uso, sino algo así como una plegadera, dura y blanca, de cartón. Y ¡qué emociones, qué hondas emociones las que hizo sentir esa batuta, y cual ninguna otra, siempre que el maestro la empuñaba en el Cor de la Catedral!

#### HOMENAJE AL SEÑOR LERROUX



Una comisión presidida por el señor Corbella, en recuerdo al expresiente del Consejo, don Alejandro Lerroux, la Medalla de Oro de los "Centros Comerciales - Marroquí" y un artístico pergamino como homenaje conmemorativo de la ocupación de Ifni. (Foto Vidal)

ADOLFO DE SANDOVAL  
(Continuará)

#### DIMITE EL DIRECTOR GENERAL DE PRIMERA ENSEÑANZA

### Le sustituye el señor Hoyos

MADRID.—Ha presentado la dimisión el director general de Primera enseñanza, don Francisco Agustín. Le sustituirá en el cargo el señor Hoyos, catedrático de Pedagogía de la Universidad Central.

Hoy, Compañía de comedias Ladrón de Guevara - Rivelles.

en la que figura el primer actor Emilio Thuiller

---

**CAMPOAMOR**

A las 7, GRAN MODA

BENEFICIO de la bellísima primera actriz MARIA FERNANDA LADRON DE GUEVARA. Reposición de la comedia de don Jacinto Benavente:

## La mariposa que voló sobre el mar

MARIA FERNANDA LADRON DE GUEVARA lucirá lujosísimos modelos confeccionados expresamente para esta obra.

A las 10 y media, ESPECIAL



# Se quiere jugar un partido de alianza entre los clubs antiponencistas

## PUNTERAZOS DE TOMASIN

El equipo mejicano sigue entre-  
ándose en Roma. Y, según pare-  
e encuentra en plena forma.  
No olvidemos, sin embargo, que  
el Deportivo de Turón estaba en  
el mejor momento días antes de  
enfrentar 21 goles en el Batán.

Hace algunos meses, Refala dijo  
que Pena, Lángara y Casuco eran  
tres elementos que García Salazar  
podía aprovechar para el equipo  
nacional. Ahora, Refala dice que  
el ojo clínico de Iseleccionador fa-  
ció en esta ocasión, porque Pena  
no tiene categoría de internacio-  
nal.

Vamos, Refala, un poco de for-  
malidad, que los años...

Han salido para Roma, los  
miembros de la Federación Espa-  
ñola García Durán, Cabot y Ro-  
sch.

El señor García Durán, acerca  
de lo ocurrido en la asamblea de  
Madrid, ha dicho que la situación  
es delicada; pero...

Nada, que ellos van a Roma.  
De qué se trata, sino?

Es posible que Chacho sea sus-  
tituido por Lecué en el equipo  
nacional español.

Sin embargo, nadie protesta de  
la eliminación de Chacho. Para  
bien del seleccionador nacional,  
Chacho no es jugador del Madrid.

Señores, no hay nada de fichas.  
Todo lo que se diga ahora respec-  
to a las adquisiciones del Oviedo,  
no se hace sino para llenar... que  
estamos a fines de temporada.  
¿Comprendido? Pues, a otra co-

Hace un año, o algo más, el  
Oviedo y el Sportisg tenían el  
compromiso de jugar dos parti-  
dos amistosos: uno en Oviedo—  
que ya se jugó— y otro en Gijón,  
que se jugará en fecha que de-

**NO SUFRA MAS CON SU  
RECEPTOR DE DEFICIENTE  
CALIDAD. VISITE A  
LOS REPRESENTANTES  
OFICIALES DE PHILIPS,  
QUE SE LO CANJEAN  
POR UNO NUEVO, EN CON-  
DICIONES VENTAJOSI-  
SIMAS**

guerdo entre ambos equipos se  
ñale. Decimos esto, porque al-  
gunos periódicos han afirmado  
que el Oviedo, para la adquisición  
de Pena, además de las pesetas,  
se había comprometido a jugar  
un partido en el Molinón. Y ese  
no lo cierto.

El encuentro ya estaba anterior-  
mente concertado.  
Conste así.

El Oviedo debía adquirir otros  
dos o tres jugadores más del  
Sportisg.

Y es que a nosotros nos gustan  
mucho las admirables necrológi-  
as de Refala.

Con qué "sentimiento"...

Hoy no hemos dicho nada de  
Vallana.

Mañana será otro día.

Lo que dirían los periodistas, si  
descubriesen en Génova, tuviera la  
buena suerte de Vallana en Colom-  
bano.

Los periódicos de Madrid: El  
Quincoes fué el autor del  
artículo que eliminó a España.

Los periódicos vascos: El ma-  
ñana Quincoes hizo el único  
artículo en su propia meta.

¡Qué mala suerte!

Bueno, hemos hablado de Vallana  
sin querer.

## Se enfrentarán una selección catalana y otra vasco-astur

**El Español debe rectificar su táctica.-El secretario de este club  
presenta la dimisión por la actitud de la sociedad.-El día 27, en  
Bilbao, se procederá a confeccionar los nuevos calendarios**

Se han iniciado gestiones para  
organizar un gran partido que sea  
como un sellamiento de la alianza  
entre las Federaciones Catalana,  
Vasca y Asturiana, que han coinci-  
dido en sus aspiraciones en la  
asamblea de Madrid.

El partido se jugará en el cam-  
po de Las Cortes.  
Sería entre una selección cata-  
lana y otra formada por vascos y  
asturianos.

### LA ACTITUD DE CATA- LUÑA Y LA REUNION DEL DOMINGO :-: :-:

El estimado colega "El Mundo  
Deportivo de Barcelona, nos in-  
forma de la actitud de Cataluña  
ante el pleito futbolístico.

Vado una táctica equivocada y  
de la Federación en la asamblea,  
ha dicho:

—Creo que el Español ha lle-  
vado una táctica equivocada y  
que en el caso de seguir adelante  
el plan que nos hemos trazado  
los antiponencistas, no me sorpren-  
dería fuese rectificada.

—No cree usted que pueda pro-  
ducirse alguna defecación entre los  
antiponencistas?

—Lo dudo. El Athletic de Bil-  
bao es el Club que con mayor va-  
lentía ha sostenido su actitud en  
Madrid, lo propio que la Federa-  
ción Vizcaína. Sólo en el caso de  
"fallar" el Athletic podría sur-  
gir la "defecación" a que alude y  
del momento que hasta a Bilbao

iremos el 27 a ratificarnos en lo-  
do...

Don Enrique Serramalera, que  
ha ostentado diferentes cargos en  
el Español, ha presentado la dimi-  
sión de éstos por considerar equi-  
vocada su actitud en el asunto de  
la ponencia.

Ha declarado:  
—Entiendo que el campeonato  
regional debe subsistir y que in-  
teresa al Español deportiva y ma-  
terialmente. El último campeona-  
to le ha producido ciento diez mil  
pesetas libres de gastos de despla-  
zamiento que llevan consigo las  
competiciones nacionales y, por lo  
tanto, se obtuvieron con él mayo-  
res beneficios que con el de Liga.

Y añadió después el señor Sa-  
rramalera:  
—La posición adoptada por el  
Barcelona le erco un acierto por-

que ha salido en defensa de una  
causa justa. El Español debió si-  
tuarse al lado de nuestros Clubs.

### LA FUTURA LIGA :-: :-:

El señor Roca, vicepresidente de  
la Federación Catalana, fué quien,  
con los señores Errasti y Gutiér-  
rez Alzaga, llevó en la Asamblea  
la voz de los adversarios de la  
Ponencia.

Preguntado sobre si recibirían  
refuerzos en su actual posición,  
respondió:

—En primer lugar espero que  
el Español subsanará el error de  
Madrid y que sabrá unirse pasado  
ese momento de vacilación. El  
Betis no acudió a Asamblea: el  
Racing, algún otro club gallego y  
quizás la Federación Balear se  
nos una para formar dos divisio-  
nes de Liga. En la primera po-  
drían figurar los que en ella has-  
ta ahora habían figurado y otros  
como el Alavés, que ya había mi-  
litado en ella.

—Y en la segunda?

—El resto de los clubs, a los que  
podrían unirse Granollers, Gero-  
na, Júpiter, etc. Los clubs catala-  
nes más destacados. Dos grupos  
fuertes.

—Están firmes en su actitud  
los clubs y federaciones antiponen-  
cistas?

—En absoluto. El 27 en Bilbao  
procederemos a confeccionar ya  
los calendarios de competición pa-  
ra nuestra Liga. No sé cómo po-  
drán los ponencistas de Madrid  
formar la Liga de calores clubs.  
Es evidente que descenderá de ca-  
tegoría al tener que llenar en pri-  
mera los huecos de los clubs desi-  
dentes más los cuatro de amplia-  
ción.

### EL BETIS :-: :-: :-:

El Betis se ha unido al grupo  
antiponencista, a él no le interesa  
la ampliación.

## ALEX TAITARD NO PRO- METIO QUE THIL BO- XEARA EN MADRID

**Sin embargo, le enfrenta-  
ría con Ara el próximo  
invierno**

PARIS.—He leído con sorpre-  
sa— ha dicho el "manager" de  
Marcel Thil M. Taitard— que Ig-  
nacio Ara espera a Marcel en Ma-  
drid, porque, contrariamente a lo  
que sostiene Tuxonera, no he pro-  
metido jamás ofrecerle una nueva  
oportunidad al campeón español.

De otra parte— continuó— me  
parece suficiente que Thil haya ha-  
tido dos veces a Ara para resolver  
la cuestión de superioridad y dejar  
paso a otro candidato. Esto sin me-  
nospreciar a Ara, al que considero  
como a uno de los mejores y más  
leales adversarios que Thil ha en-  
contrado.

Sin embargo, nosotros só rehusa-  
remos dar una nueva oportunidad  
a Ignacio Ara el invierno próxi-  
mo, porque de aquí a julio Thil  
disputará tres encuentros. Lo que  
está muy bien, si se tiene en cues-  
ta que Thil ha tenido que defen-  
der su título mundial frente a Tu-  
nero, Ara (sin que éste haya sido  
"challenger") y ante Roth, y que,  
para terminar, aún disputará un  
campeonato de Europa de los se-  
mipesados con Whitt, todo ello  
en el plazo de ocho meses.

## NEU SEL DESCANSARA HASTA EL 14 DE SEP- TIEMBRE

**Deberá romper con su ma-  
nager... porque es judío**

BERLIN.— Neusel ha desena-  
barrado en Hamburgo, de su re-  
greso de Estados Unidos.

Ha manifestado que se propon-  
descansar y que no peleará hasta  
el día 14 de septiembre que se en-  
frentará con Steve o con Max  
Baer.

No podrá boxear en Alemania  
hasta que no rompa con su mana-  
ger Paul Damky, que es judío.

## UNION DEPORTIVO, 5 ARRIONDAS F. C., 2

ARRIONDAS.— En el campo  
de Castañera, el pasado domingo  
contendieron dichos equipos en  
partido semifinal de la copa del  
Ayuntamiento, triunfando los rio-  
sellanos por cinco tantos a dos.

El match fué de un interés enor-  
me, pues hasta casi quince minu-  
tos antes del primer tiempo, esta-  
ban los equipos empatados a cero.

A pesar de la diferencia de tan-  
teo, los parragueses y sobre todo  
en el segundo tiempo, dominaron  
mucho, pero nuestra delantera se  
muestra tan ineficaz en el remate  
y la lesión del delantero centro,  
que no jugó la segunda parte, hizo  
que nuestro once jugase con una  
desventaja bastante grande.

Así, pues, con el resultado de  
este partido, quedan finalistas de  
la copa, el Canicas A. Club, de  
Cangas de Onís y Unión Sporti-  
vo de Ribadesella, que jugarán la  
gran final el próximo domingo, día  
27, a las cuatro en punto de la  
tarde.

Los equipos finalistas saltarán al  
campo de Castañera en la siguien-  
te forma:

Canicas A. Club: Guzmán; Mori,  
Esrique; Cunino, Ríos, Tito; Be-  
rito, Felipe, Camila, Angelln, y  
Alonso.

Unión Deportivo: Tomás; Eva-  
risto, Juan; Suárez, Peña, Colás;  
Cano, Potrero, Lebratto, Manolo  
y Pepito.

El árbitro es uno de fuera de la  
provincia.

Dada la expectación que existe  
entre los aficionados al gran depor-  
te, no dudamos que el campo de  
Castañera registre el domingo una  
entrada más que extraordinaria,  
pues por fuente particular sabemos  
que en Ribadesella y Cangas no  
hay ya medios de locomoción pa-  
ra ir a Arriondas.

## SE TRATA DE ORGANI- ZAR UN GRAN COMBA- TE EN MADRID

**Tomará parte contra ¿Isi-  
doro?**

SAN SEBASTIAN.— A poca  
de haber llegado el manager de  
Uzcudum a San Sebastián, sostu-  
vo una conferencia con Barcelona  
e inmediatamente salió con direc-  
ción a Madrid en avión.

Se trata de la organización de  
un combate en Madrid, donde to-  
mará parte Paulino Uzcudum y  
acaso Isidoro Gaztañaga. ¿Una  
contra el otro?

La solución mañana... o pasado

**CAJAS PARA CAUDALES  
A PRUEBA DE  
ROBO  
FUEGO  
SOPLETE  
1.000 referen-  
cias en:  
Asturias.  
Exposición y  
venta:  
HERMANOS GARCIA ALVAREZ  
Calle Campomanes núm. 10  
OVIEDO**



Perico Pena (x) en unión de Mugarra y Gallart, sus nuevos  
compañeros de equipo. (Foto Mendía)

**OCCASION**

Se vende barato FIAT 514, tipo  
furgón, propio para repartos, semi-  
nuevo.  
Informes: en esta Administración.

# Aplicación de la ley Azcarate sobre la usura

## Información comercial y financiera

### LA BOLSA NO HA RECTIFICADO SU PERFIL

### Flota en el ambiente el comentario político

MADRID.—A pesar de que el fondo del mercado parecía mejor en la sesión del martes, la Bolsa no ha rectificado en esta nueva jornada su perfil.

La misma monotonía, la misma desazón general, el mismo malestar en todos los corros y análoga inactividad en todos los departamentos.

Flota en el ambiente el comentario de estos últimos días sobre la situación política y social: los hechos que se van sucediendo en este terreno son poco satisfactorios y aumentan el retraimiento.

Por otra parte, los precios tope continúan invariables y el negocio permanece totalmente paralizado, sin arrestos para nada.

Aburrimento, pues, en grado sumo.

Más entonado el sector de Fondos públicos, en el que hay diferencias en alza y baja y quedan posiciones de demanda y oferta.

Sin nada en el grupo de valores ferroviarios: se hacen unas cuantas acciones al contado al precio tope en Nortes y Alicante. Hay papel para Alicante a 225 y para Nortes a 255.

## COTIZACIONES DE AYER

Interior 4 por 100. — Series F, E, D, C, B y A, 70,65; G y H, 68,50.

Exterior 4 por 100. — Serie D, 87,40; C, B y A, 87,75.

Amortizable 4 por 100 con impuesto. — 80,75.

Amortizable 5 por 100 1900, con impuesto. — Series F y E, 94,60; D, 95; C, B y A, 95,15.

Amortizable 5 por 100 1917, con impuesto. — 91,75.

Amortizable 5 por 100 1926, sin impuesto. — 100,60.

Amortizable 5 por 100 1927, sin impuesto. — 100,70.

Amortizable 5 por 100 1927, con impuesto. — F y E, 91; C, B y A, 90,90.

Amortizable 3 por 100 1928, sin impuesto. — F, E, C, B y A, 73,60; A, 74,25.

Amortizable 4 por 100 1923, sin impuesto. — 90,25.

Amortizable 4,50 por 100, sin impuesto. — 94,40.

Amortizable 5 por 100 1929, sin impuesto. — 100,60; A, 101.

Bonos oro. — 232,50.

Tesoros. — 103.

Deuda ferroviaria 5 por 100, 90. Ferroviaria 4,50 por 100. — 90,75.

Ayuntamientos. — Villa de Madrid 1914, 71,50; Interior 1931, 83; Ensanche 1931, 83.

Garantía del Estado. — Hidrog. del Ebro 5 por 100, 79,25; Trasatlántica 1925, mayo, 85,85; Noviembr. 85,75; Tángier-Fez, 99,25.

Cédulas. — Hipotecario 4 por 100 90,75; 5 por 100, 95,25; 5,50 por 100 101; 6 por 100, 105,50; Crédito Local, 6 por 100 interprovincial, 96,50

Tranvías, contado, 101; Aitos Hornos, 72,50; Petróleos, contado, 34; fin próximo, 34,75; Explosivos, contado, 65,50.

Obligaciones. — Chade 6 por 100 102,25; Sevillana 6 por 100, 1923, 103,10; 6 por 100 1930, 102; Telefónica, 92; S. Ponferrada 6 por 100, 67,50; Norte primera, 54; segunda, 52,50; Huesca, 58; Esp. 6 por 100, 883,25; Valencianas, 79,75 Alicante, primera, 236; G, 80,25; H, 74; Metro 5 por 100, B, 89,50; Tranvías 6 por 100, 106.

Moneda extranjera. — Francos, máximo, 48,50; mínimo, 48,40; Sui-zos, máximo, 239; mínimo, 238,75; Belgas, máximo, 171,70; mínimo, 171,50; Liras, máximo 62,90; mínimo, 62,40; Libras, máximo, 37,40; mínimo, 37,30; Dólares, máximo, 7,35; mínimo, 7,33; Marcos oro, máximo, 2,90; mínimo, 2,89; Escudos portugueses, máximo, 34,26; mínimo, 33,80; Florines, máximo, 4,98; mínimo, 4,87; Coronas noruegas, máximo, 1,89; mínimo, 1,87; Checas, máximo, 30,70; mínimo, 30,50; Danesas, máximo, 1,68; mínimo, 1,66; Suecas, máximo, 1,94; mínimo, 1,92.

## LO QUE DICE LA PRENSA

### "A B C"

Dedica un comentario al debate económico, ponderando la cultura financiera del señor Calvo Sotelo, y entre otras consideraciones, hace la de que es forzoso reconocer que hubo déficit en la Diadema y lo hay en la República; pero que aquella empleó los caudales en obras públicas de indiscutible provecho, y ésta "casi su totalidad de un exceso de burocracia y de un despilfarro en los servicios públicos, mientras España, en pura pérdida, no sabe cómo desenvolverse.

### "El Liberal"

Ataca duramente al señor Calvo Sotelo, afirmando que ha salido fracasado del debate económico. "Está confirmado dice que podrá ser todo lo talentado que quieran sus admiradores; pero no es un parlamentario, ni un financiero, ni un hacendista. Nada en suma."

### "El Sol"

Dedica su editorial a un llamamiento a la Comisión especial que va a crear el Parlamento para solucionar con urgencia el problema del paro obrero. Afirma que de haberse oído la voz de don José Ortega y Gasset, cuando pidió la creación de un órgano capacitado y permanente para esos estudios, tendrían ahora en qué escoger y conseguir la necesitada solución. Se muestra confiado en el jefe del Gobierno, que ha demostrado ser un hombre que se ha enterado de las realidades que colman más hondo a la hora presente en el país, y que está dispuesto a ponerlas ante la conciencia del Parlamento.

### "El Debate"

Comenta la actualidad parlamentaria, señalando como desairado el papel hecho por don Indalecio Prieto, y a propósito, dice que: "No es lícito acumular cifras a capricho, e incorporar a la liquidación de los presupuestos ordinarios las cargas extraordinarias. Ni tampoco argüir que fué desastrosa una gestión financiera porque hubiera un presupuesto extraordinario con el que se llevó a cabo una obra urgente de reconstrucción nacional."

## LOS CONTRATOS DE INTERES SUPERIOR AL NORMAL

### Se circulan órdenes a jueces y magistrados

MADRID.—En el ministerio de Justicia facilitaron copia de la anunciada Orden sobre la aplicación de la ley de Azcarate sobre usura.

En la nota citada se dice que la llamada ley de Azcarate de julio de 1908, establece la unidad de todo contrato de préstamo que se estipulase un interés notablemente superior al normal del dinero en el que recurriesen ciertos motivos nacidos de la situación especial en que se hallase el prestatario. Se traza un concepto general ante la imposibilidad de ir relatando hechos punibles. El legislador moderno ha emprendido una lucha tenaz entre los negocios usurarios, los pactos leoninos, los abusos del derecho y sobre todo en épocas de crisis económica que desalojan al crédito bancario, comercial y agrícola de las posiciones conquistadas.

A tal criterio, defensor de la buena fe contractual, responde las recientes introducciones en el Código penal que castiga la usura pecuniaria en sus dos formas típicas: en el artículo 532 cuando existía habitualidad, y en el 533 sin este requisito por la simulación contractual.

Hay comunes aspiraciones que se reflejan en ambas leyes: la de mantener al contrato de préstamo dentro de los fecundos cauces de las negociaciones lícitas y la de perseguir a los explotadores de los estados de necesidad, del vicio y de la inexperiencia.

Con tal objeto el ministerio de Justicia ha ordenado a los jueces y Tribunales, que se observe la más exacta puntualidad en el cumplimiento de las obligaciones impuestas por la ley de 23 de julio de 1908, especialmente la establecida en el artículo séptimo que se refiere a remisión de antecedentes al registro central en todos aquellos casos en que se acuerde la nulidad de un contrato de préstamo.

## HOMENAJE NACIONAL A DON ALEJANDRO LERROUX

### Consistirá en una adhesión a su política

MADRID.—Convocada por don Juan Pich y Pon, subsecretario de la Marina Civil, se ha reunido en la Sección séptima del Congreso una representación radical de todas las provincias españolas, al efecto de tratar del homenaje nacional y de adhesión radical a don Alejandro Lerroux.

A propuesta del señor Orozco se aprobó, por unanimidad, nombrar una Comisión formada por los señores Pich y Pon, don Eloy Vaquero, don Jesús Ulléd, Tuñón

## LA CIBELES

Para darse gusto, chocolate

de Lara, Rodríguez Piñero, los presidentes de los Comités locales y provinciales de Madrid y el secretario interino del Comité nacional del partido para organizar los siguientes actos: Un mitin en la Plaza de Toros Monumental de Madrid, con asistencia de todas las representaciones provinciales, limitándose el número; adhesión en ese día y en el siguiente, por telegramas o cartas, a don Alejandro Lerroux de todos los simpatizantes con su política, sin limitación de málices. En el domingo siguiente se organizará en todas las capitales de provincias otros actos públicos, en los que, recogiendo el discurso que haya pronunciado el señor Lerroux el domingo anterior, se haga un resumen del homenaje al mismo.

También se ha pensado regalarle un busto con la firma de todos los presidentes de Comités locales.

La Comisión se reunirá todas las tardes para utilizar los detalles con el fin de que este mitin monstruoso pueda tener lugar en la primera decena del mes de junio.

Y no nos dice esto Trufero es el empresario; ni Fuentes es el ganadero.

Nos lo dice, desde Madrid, otro querido compañero Fernán Vázquez Prada, que ahora que ser taurino y se asomó a las pas de los cajones en la estación de Atocha, durante el cambio de línea para ver a los morlacos.

—¡Vaya verdugos! que van a Gijón!—dijo en un teléfono.

—¡Y cuando lo dice él!

El Soldado, Niño del Matón y Venturita, han dicho otra un poco mejor:

—¡Vaya tarde que os daré el fiero!

Trufero como empresario, está, y ellos como lidiadores,

## PITONES Y CAIRELES

### El escándalo del 27 en Gijón

### ¡VAYA TOROS Y TOROS!

El domingo por la noche, cuando pasaba hacia el muelle de Gijón, vi un brazo que tras el tanal de una certería se agitaba en el aire. Creí, al principio, que era un saludo estilo fascista. Probé después que era una amenaza. Cuando las amenazas demasada preocupación en las reciba, porque él las saca con sonrisas. Pero esta es la en que no sé por qué me amozó. Tal vez porque haya dicho que la novillada que Paulino feró anuncia para el domingo rá toreada por los mejores lleres que pisaron el coso de bio. Y si es así, no me rezo. Vamos a dejar a Colomo en ¡Vamos a dejar a Colomo en!

Lo que hoy tengo que que hay en camino seis reses luzas "hechas" por Antonio tes (¡salud, maestro!—que los que las lidien), que son ejemplares de casta y casta. Hay entre ellos un novillaco espeluzna. Buen tipo, bien cado de pitones... ¡Un ejemplario!

Y no nos dice esto Trufero es el empresario; ni Fuentes es el ganadero.

Nos lo dice, desde Madrid, otro querido compañero Fernán Vázquez Prada, que ahora que ser taurino y se asomó a las pas de los cajones en la estación de Atocha, durante el cambio de línea para ver a los morlacos.

—¡Vaya verdugos! que van a Gijón!—dijo en un teléfono.

—¡Y cuando lo dice él!

El Soldado, Niño del Matón y Venturita, han dicho otra un poco mejor:

—¡Vaya tarde que os daré el fiero!

Trufero como empresario, está, y ellos como lidiadores,

## LA C. DE ESTATUTOS TRATA LO RELATIVO AL P. VASCO

### Declaraciones del señor Salmón

MADRID.—La comisión de estatutos estuvo reunida hasta los dos de la tarde.

Al terminar, el señor Salmón que había actuado de presidente manifestó que se habían reunido a tratar lo relativo al Parlamento vasco, asunto que había sido pendiente de votación hoy.

El señor Pascual León, que había asistido a la reunión únicamente para dar la personalmente y con todo respeto para sus compañeros de la comisión de su dimisión como presidente de la misma y que se iba a volver a ella ya como representante de la minoría radical mócrata.



**LA SEÑORA**  
**D.ª Antonia de la Grana García**  
Viuda de don Esteban García  
falleció en su casa de Cornellana el día 23 de mayo de 1934  
A LOS 62 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos  
y la Bendición Apostólica  
**R. I. P.**

Su afligida hija doña Angela García de la Grana; hijo político don José de la Grana Menéndez; hermanos don José (Párroco de Corias, Pravia) y Antonio; hermanos políticos, nietos y demás familia,

Suplican a sus amistades y personas piadosas encomienden a Dios el alma de la finada y se dignen asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el viernes, día 25, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria al cementerio parroquial de Cornellana, y acto seguido a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán en la misma parroquia, por cuyos actos de caridad les quedarán eternamente agradecidos.

Oviedo, 24 de mayo de 1934

# El diputado señor Aza mantiene un voto particular sobre haberes de los carabineros

Sostiene que el aumento sea igual al que se dió a la Benemérita.-Sigue la discusión sobre la ley de Términos municipales.-Se produce un escándalo por una alusión a Casares Quiroga

## Prieto habla de la situación financiera

MADRID.—Abre el señor Alba la sesión de Cortes a las cuatro y cuarto. El banco azul vacío y los escaños, casi. Animación en los cambios en las tribunas. Mientras se lee el acta entran en el salón los ministros de Marina, Justicia y Trabajo.

Aprobada el acta, se acuerda constituir una Comisión especial para dictaminar el proyecto de ley sobre el Consejo Ordenador de la Economía Nacional.

### Orden del día

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Hacienda sobre la proposición de ley que cede al Ayuntamiento de Santoña el edificio-cuartel denunciado de San Miguel. Otro de la Comisión de Pensiones considerando como fallecido en cautiverio al comandante don Sigfredo Sáinz Gutiérrez, a los efectos del sueldo regulador de pensión. Se acompaña informe favorable de la Comisión de Presupuestos.

Es tomada en consideración una proposición de ley del señor González López, concediendo pensión a la viuda de Sanchiz Barnús.

Se pasa a discutir el dictamen que fija la cuantía de los devenidos del Cuerpo de Carabineros.

Hay un voto particular del señor AZA, popular agrario, que no está presente.

El señor VILLALONGA ruega que se aplase la discusión que no estaba anunciada para hoy. Así se hace.

Se aprueba un dictamen de Marina considerando al personal de la Armada que ingresó en el Cuerpo general de Servicios Marítimos como retirado o en reserva.

Lo mismo se hace con otro de la misma Comisión, que hace extensivo a la Marina el decreto de Guerra de 2 de febrero último, sobre amortización del personal excelente.

Formula unas observaciones el señor RODRIGUEZ DE VIGURI.

El MINISTRO DE MARINA le contesta brevemente, y se aprueba el dictamen. Ocorre que el ministro de la Guerra ha revalidado por decreto del Gobierno provisional, el mismo que ahora el ministerio de Marina trae al Parlamento.

Se aprueba otro dictamen de Marina, dando las bases para creación del personal de panaderos de la Armada.

A otro dictamen de Marina reorganizando el Cuerpo de Buzos de la Armada, hay un voto particular del señor CARRANZA, independiente, que rechaza en nombre de la Comisión, el señor PEREZ MADRIGAL.

El MINISTRO DE MARINA interviene para explicar por qué la República ha enaltecido a las clases subalternas de la Armada. Quedaban por mejorar los buzos solamente y a ellos se atiende ahora. No es de extrañar que algún buzo se retire con nueve mil pesetas, después de cuarenta años de servicio. Niega que las mejoras a los subalternos se hayan concedido porque el señor Casares Quiroga fuese abogado del Cuerpo.

El señor CARRANZA rectifica y retira el voto.

ESCANDALO :— :— :—

El señor BARCIA, Izquierda Republicana, protesta vivamente de la alusión al señor Casares Quiroga, y dice que él se solidariza plenamente con aquel ex ministro, que no se puede defender por estar ausente. (Grandes protestas en la que interviene el señor Calvo Sotelo).

El PRESIDENTE llama al orden para que se vuelva a tratar los buzos.

Un DIPUTADO POPULAR AGRARIO: No está el señor Casares ni aquí ni en Cádiz, que es donde debe estar.

El señor LAMAMIE DE CLAIRAC: El señor Casares se distinguió siempre atacando a los aumentos.

El señor BARCIA protesta, y el señor MAEZTU llama verdugo al señor Casares.

Le contestan LOS SOCIALISTAS: Al Manicomio. (Encarne escándalo).

El PRESIDENTE: A los buzos, señores.

El señor BARCIA: No consiento que el señor Maeztu le ataque de esa manera.

El señor MAEZTU: Y yo no consiento que se defienda a un hombre que me metió en la cárcel sin hacer nada.

LOS SOCIALISTAS le dicen repetidamente que se vaya al Manicomio. Intervienen en el alboroto incluso los señores Besteiro y De los Ríos.

El señor BARCIA achaca al señor Maeztu haber sido embajador de la Dictadura.

El señor MAEZTU: De su majestad católica. (Protestas de socialistas y radicales).

El señor CARRANZA habla de nuevo en tonos vivos y se enciende otra vez la disputa.

El PRESIDENTE le llama la atención. Se logra hacer paz y se aprueba sin nuevas discusiones el proyecto

### Haberes de los carabineros

Se vuelve al dictamen de los haberes de los carabineros.

INTERVENCIÓN DEL SE-

NOR AZA :— :— :—

El señor AZA, popular agrario, mantiene un voto particular.

El dictamen de la Comisión cifra en 18.527.414 pesetas los créditos inherentes al Cuerpo de Carabineros para el segundo trimestre de 1934.

El señor AZA mantiene que el aumento [sea] exactamente igual al que se dió a la Guardia civil. Supone ese aumento alguna disminución en algunos sueldos con respecto al dictamen. La mejora, de todos modos, supone un aumento del 22 por 100. No cree oportuno en estos momentos la total equiparación.

Nosotros no podemos permitir que al socaire de una justificadísima mejora de los haberes del personal de tropa de Carabineros, se quiera resolver otro problema completamente ajeno a la parte económica, que es el de la aspiración (yo no niego que sea legítima) de igualar sus retribuciones a las de la Guardia civil.

No podemos permitirlo, por creer que ni es forma ni oportunidad de plantearlo. Nos parecería indiscreto en el Gobierno, dicho sea con todos los respetos, el que a los trece millones que ha de importar la mejora que nosotros propugnamos, exactamente igual a la obtenida por la Guardia civil por ley de 28 de julio de 1933, se agregaran tres millones, que supondría el salvar esas tradiciones de diferencia de las retribuciones.

Nosotros no hemos de pronunciarlos ahora por la justicia o injusticia de mantener la diferencia. Es la inoportunidad lo que criticamos, porque las difíciles circunstancias que atraviesa el erario público, obligan a la máxima austeridad, y el funcionario público, y más de la calidad del que se trata, una vez satisfecho por el lado económico, ha de ser el primero en comprenderlo.

El señor VILLANUEVA, radi-

cal, presidente de la Comisión, rechaza el voto, declarando que las diferencias de sueldo entre el dictamen y el voto, son insignificantes. Pide a las minorías que opinen sobre el tema para que pueda la Comisión decidir definitivamente.

El señor BADIA, Lliga Catalana, declara que votará a favor del voto del señor Aza.

El señor PEREZ MADRIGAL expone su voto personal favorable al proyecto, y dice que los carabineros no tienen caza como la Guardia civil, ni tiene escuela para sus hijos, ni médico, ni pluses, ni dietas. Lo menos que puede hacerse es equipararlos a la Guardia civil, por lo menos en sueldo.

El PRESIDENTE suspende esta discusión.

### Ley de Términos municipales

Se da por retirada una enmienda del señor VIDAL Y GUARDIOLA.

El señor MARTINEZ GIL, socialista, defiende, en otra, la necesidad de la ley y ataca a los patronos trigueros, provocando protestas del señor MARTIN, agrario.

El MINISTRO DEL TRABAJO declara que su pensamiento sobre este proyecto es el mismo que mantuvo en el Gobierno anterior.

El señor MARTINEZ GIL insiste, y hay nuevos altercados, principalmente entre él y el señor MARTIN OLUCHA, popular agrario, a propósito de los jornales de la provincia de Castellón. El alboroto es muy fuerte y no hay manera de entenderse.

Dice el señor MARTINEZ GIL al ministro que está ignorado en la actitud que adopta y declara que la minoría socialista estudiará la manera de resolver el conflicto creado.

El señor MADARIAGA, popular agrario, pide la palabra en nombre de la Comisión; pero el presidente se la niega y suspende el debate.

El señor MADARIAGA protesta de esta decisión y le aplauden sus compañeros de minoría.

El MINISTRO DE LA GOBERNACION lee un proyecto de ley. LA SITUACION FINAN-

CIERA :— :— :—

El señor PRIETO habla para rectificar. Esta desanimadísima la Cámara. No hay ni un sólo diputado radical ni agrario. Anuncia el orador que sólo va tratar de la liquidación de los presupuestos, los petróleos y el problema de los cambios.

Exhibe el señor PRIETO un cuadro de la Deuda pública en España. Antes de la Dictadura llegaba a quince mil seiscientos millones, y durante la Dictadura crece nuestro mil seiscientos cincuenta millones.

El señor PRIETO toma a broma que el señor Calvo Sotelo exigiera la impresión de las cifras manuscritas.

Reconoce el señor PRIETO que él anuló el concurso para la Refinería de Barcelona; pero dice que ello no significó daño para el país ni para la renta, y asegura que tiene un criterio pesimista sobre la conveniencia del refinio en España.

Reconoce el señor PRIETO que la empresa del monopolio, fué terriblemente audaz y corrimos ineludiblemente el riesgo de que el "Blas de Lezo" no pudiera volver a España por negarse el combustible en el Extremo Oriente.

Declara que fué un grave problema el del suministro del petróleo, como fué luego la "Nafta" rusa. El Estado sufrió las consecuencias de una sentencia de los Tribunales franceses.

El señor LEIZAOLA (nacionalista vasco): Sería un robo si no lo hubiera hecho.

El señor CALVO SOTELO creyó, en cambio, que debía responder la Compañía; pero, como probó el señor Marraco, el Estado tiene en acciones liberadas la cuarta parte de la Compañía.

Dice que una nueva valoración que aumente el precio de la refinería de Cornellá, significaría una estafa para el Estado.

El señor CALVO SOTELO: ¿Cómo vosotros abriséis el paso para eso?

El señor PRIETO: Sabe su señoría que eso no se hizo en nuestro tiempo.

Niega que la República haya invertido 115 millones en la intervención de los cambios, y recuerda los juicios sobre la gestión de la Dictadura de los señores Cambó y Alba.

Sigue el señor PRIETO diciendo que Morgan rescindió la operación porque el cambio de régimen entraña perturbaciones que impedirían la estabilización de la moneda.

Termina diciendo que cuando la emoción republicana se desborda pone el más alto el nombre de la República que vosotros ponéis vuestros creencias. Ovación de los grupos de Izquierda, vivas, etc.)

Se levanta la sesión a las nueve en punto.

### SESION NOCTURNA

MADRID.—A las diez y treinta y cinco declara el señor Alba reanudada la sesión. Al comenzar sólo se hallan en el salón una docena de diputados y el ministro de la Guerra.

EL PRESUPUESTO DE GUERRA :— :— :—

Se pone a discusión el Presupuesto de este departamento.

Un voto particular del señor VIDAL Y GUARDIOLA es retirado por no hallarse su autor en el salón de sesiones.

El señor BASTOS (de la Lliga), consume un turno en contra de la totalidad del dictamen.

(Entra el jefe del Gobierno.)

Sostiene que en el presupuesto proyectado pueden hacerse notables economías, lo que se logrará con una adecuada organización de las fuerzas y servicios militares.

Propone para conseguir estos propósitos que los doce meses del servicio en filas se reduzcan a nueve.

Estima que sería posible hacer una revisión de la ley de Retiros de oficiales, pues muchos de éstos se mostrarían dispuestos a la realización de determinados servicios.

Con estos elementos y una adecuada formación de oficiales de complemento, sería posible organizar los cuadros de la oficialidad.

(Entra el ministro de Industria.)

Pide que el armamento del Ejército sea efectivo.

El señor ALBA le hace notar que le faltan cinco minutos para consumir el tiempo fijado para los turnos en contra.

El señor NADAL: Será necesario que se haga de la minoría socialista para que hable cuanto crea oportuno.

El PRESIDENTE: Esa apreciación es injusta. El señor BASTOS afirma que el presupuesto de los servicios de Aviación

a Presidencia no tiene justificación alguna.

Termina insistiendo en la necesidad de hacer economías en el Presupuesto de Guerra. (Aplausos en la minoría de la Lliga.)

Entra el ministro de Marina.)

El señor FERNANDEZ BOLANOS socialista, hace notar la necesidad de recoger las corrientes de pacifismo que caracterizan la aspiración de la inmensa mayoría de España.

El señor ORTIZ DE SOLORZANO dice que en este Presupuesto se siguen las desacertadas medidas iniciadas por el señor Azaña. Dice que todo lo que se gasta en el Presupuesto de Guerra es totalmente perjudicial para la nación.

Sostiene que el Presupuesto que se discute es más elevado que el actual, aunque las cifras parecen decir otra cosa. Ello es debido a que algunos servicios, como el de Aviación, han pasado a otros departamentos.

Estima que el proyecto es peor que el Presupuesto de 1933.

Para sueldos y gratificaciones se piden más de 200 millones de pesetas.

COITESTA EL CINISTRO

El MINISTRO DE LA GUERRA contesta que a pesar de las críticas hechas al Presupuesto, se halla satisfecho porque el Ejército ha sabido formar hombres como los tres militares que, como diputados, han combatido el proyecto.

Dice que respecto al ingreso de oficiales separados por los Tribunales de Honor que el Gobierno se ha limitado a cumplir la ley aprobada por las Cortes Constituyentes.

El señor ORTIZ DE SOLORZANO: El Gobierno debe cumplir la ley; pero debe tener iniciativa para que se reforme una ley injusta.

El MINISTRO: Se muestra dolorido por tales ingresos y afirma que en el momento en que los Tribunales de Honor terminan su labor, el Gobierno, respetando la ley, procurará reparar injusticias.

El señor ALBA hace notar que ha pasado ya el límite de tiempo fijado para la sesión, y el MINISTRO DE LA GUERRA anuncia que seguirá contestando en la sesión próxima.

El PRESIDENTE anuncia que hoy se votarán definitivamente algunos proyectos de ley necesitados de "quorum", y que se ha presentado una proposición para que se considere suficientemente discutido el proyecto de derogación de la ley de Términos municipales.

Programa parlamentario

MADRID.—Al terminar la sesión de la tarde, el presidente de la Cámara hizo las siguientes manifestaciones:

—En la sesión de la noche pondré a discusión el Presupuesto de Guerra. Hoy, en primer lugar, irá el proyecto de ley de supresión de Términos municipales, con el propósito de acabar. No he de ocultar que he hecho todo lo posible, y de ello estoy satisfecho, para llegar a una fórmula en relación con este dictamen. Lo que no se opone a que si esta fórmula no se logra, se termine la discusión del proyecto. Después irán presupuestos y haberes de carabineros, porque por la tarde no habrá debate político.

LEA USTED "REGION"

El señor BASTOS afirma que el presupuesto de los servicios de Aviación

El señor BASTOS afirma que el presupuesto de los servicios de Aviación

El señor BASTOS afirma que el presupuesto de los servicios de Aviación

El señor BASTOS afirma que el presupuesto de los servicios de Aviación

El señor BASTOS afirma que el presupuesto de los servicios de Aviación

El señor BASTOS afirma que el presupuesto de los servicios de Aviación

El señor BASTOS afirma que el presupuesto de los servicios de Aviación

El señor BASTOS afirma que el presupuesto de los servicios de Aviación

# Ayer continuó la vista por los sucesos de Casas Viejas

CADIZ.— Ayer, segundo día de la causa de Casas Viejas, las autoridades han adoptado las mismas precauciones que el día anterior.

El capitán señor Rojas llega a la Audiencia sonriente, adivinándose en su semblante que se encuentra satisfecho de la forma en que se va desarrollando la vista.

Poco después, al saludarnos, nos confirma su complacencia:

—Estoy contento, muy contento—nos dice.

## FELICITACIONES A RO-

JAS :— :— :— :— :— :—

Alguien le entrega varios telefonemas que son de amigos que, enterados del curso que ha tomado la vista de la causa, le felicitan.

En los pasillos se hacen los obli- gados comentarios, algunos de los cuales son desfavorables para el señor Menéndez.

La declaración del teniente de Asalto señor Artal se considera como la más importante. Hasta pa- ra los profanos en materia judicial ha desaparecido la duda, si es que existía, de que hubo órde- nes y órdenes severas, graves.

También se hicieron comenta- rios a la situación en que queda, después de la jornada de antea- yer el médico de Casas Viejas, don Rodrigo de la Villa.

El jurado por Cádiz, Vicente Castillo, se excusa por enferme- dad y el presidente de la Sala le envía al médico forense. Sustituye a este jurado el primer suplente, Andrés Castillo Ramos.

## Se reanuda la vista

A las once menos cuarto se reanuda la vista de la causa. Sigue la prueba testifical.

Declara don Sancho Alvarez Ru- bio, teniente de Asalto que perte- neció a la compañía del capitán Rojas. Dice que supo que el capi- tán había sido informado por el entonces director general de Se- guridad, y asegura que en la esta- ción, al marchar el señor Menén- dez, reunió a los oficiales a los que dijo que no quería ni heridos ni prisioneros. Y dirigiéndose al capitán Rojas, le añadió:

—Tú ya sabes lo que te he di- cho.

Relata su viaje hasta Casas Vie- jas y el asedio y destrucción de la choza del "Seisdedos". Asegura que, cumpliendo órdenes del capi- tán Rojas, estuvo a cuatro o cin- co individuos en su casa, algunos con armas cargadas, dando todas la impresión de que habían sido utilizadas. Niega que Rojas orde- nase que esposasen a los deteni- dos.

Unos detenidos iban esposados y otros no.

Se refiere al momento en que detenidos y fuerza llegaron a la corraleta y afirma que vio a un individuo levantar el brazo contra el capitán Rojas y entonces el capi- tán disparó, al dar la voz de fue- go, creyendo, aunque no lo asegu- ra, que era la de Rojas.

Recuerda que oyó, a pesar de to- do, esas eran las órdenes reci- das.

Declara que supo que al llegar Rojas a Madrid, dió cuenta inme- diatamente al director de Seguri- dad y dice que el señor Franklin le invitó a declarar, pero cuando anunció que diría la verdad, mani- festó que no haría falta.

## ORDENES DE APLICAR

LA LEY DE FUGAS :— :—

Don Fernando Aguirrenaga, que fué a Casas Viejas como dele- gado del gobernador civil de Cá- diz, después de explicar su viaje y llegada a Casas Viejas, asegura que Rojas le dijo que llevaba órde- nes severísimas, hasta la de apli- car la ley de fugas.

Expone que antes de destruirse la choza recibió un telegrama del gobernador ordenando que arras- se aquélla. Cree que hubo prepa-

# La impresión es favorable al capitán Rojas

## Azaña dió órdenes para que se matara sin piedad.— El procesado afirma que recibió instrucciones para aplicar incluso la ley de fugas

## EN PODER DE LOS REVOLTOSOS SE HALLARON ARMAS

ración. Expone la excitación que creyó hallar en la fuerza y cita ca- sos que lo demuestran. Se refiere a que Rojas dijo: "A mí camelos, no", cuando le dijeron que uno de los detenidos se encontraba en fermo.

El no se detuvo ante la corra- leta porque tenía el temor de que algo grave iba a ocurrir, teniendo en cuenta la excitación advertida en los guardias. Oyó la descarga

Da cuenta de su conferencia te- lefónica desde Medina Sidonia con el gobernador, al que relató lo ocurrido; contestándole: No se preocupe, porque son órdenes que hay.

Esta misma frase la escuchó de labios del señor Pozo Rodríguez, cuando al regresar a Cádiz, le re- pitó el relato de lo ocurrido en Casas Viejas.

A preguntas de la defensa, dice que su impresión era la de que las fuerzas conocían las órdenes de la Dirección General de Se- guridad.

El Fiscal pide que el testigo quede a disposición del Tribunal y que sea sometido a un careo con el teniente Fernández Artal. Este no puede realizarse por no encontrarse el oficial en el edificio.

## SE MANDO ARRASAR

LA CHOZA :— :—

Don Cayetano García Castellón, jefe de la guardia civil que había llegado de la línea de la Concep- ción, estuvo en el asedio a la ca- sa del Seis Dedos. Supo del tele- grama del gobernador de Cádiz en que mandara arrasar la choza.

Oyó la descarga que mató a los detenidos en la corraleta, pero na- da vio.

Supo lo ocurrido porque encon- trándose en la plaza, se lo dijo un guardia de Asalto. Asegura el tes- tigo que en el caso de verse obli- gado a actuar con mando, no hu- biera obrado como se obró.

A petición de la defensa, al ter- minar esta declaración, se suspen- de por unos minutos la vista.

## LA INHUMANIDAD DE

AZAÑA :— :—

Transcurridos quince minutos, empieza de nuevo la vista de la causa. Al reanudarse, la defensa ruega se escuche la declaración del capitán de Estado Mayor, don Bartolomé Hernández, que estaba citado para hoy y que precisa rein- tegrarse inmediatamente a su des- tino en la división militar de Ma- drid. La sala y las partes acce- den a esta petición.

Se presenta este testigo vistien- do uniforme del cuerpo a que per- tenece. Confiesa que el día 8 de enero fué requerido por el minis- tro de la Guerra, señor Azaña, pa- ra que transmitiese a los cuerpos y fuerzas de la división las órde- nes necesarias para reprimir los movimientos que parecían presen- tarse en toda España. Explica có- mo fué citado por el juez especial en el sumario por los sucesos de Casas Viejas, y añade que, esti- mando necesitaba ser autorizado para ello por el ministro de la Guerra, acudió personalmente an- te su presencia, y aquél le dijo que, habiéndose registrado desór- denes en Lérida y Barcelona, era probable ocurriese lo mismo en Madrid.

Por eso ordenaba que todo in- tento de sedición fuese reprimido con energía, añadiendo:

—"Nada de prisioneros ni heri-

dos. Nada de llevar a los dete- nidos a las cárceles ni a los cuar- teles, porque después casi siem- pre resultan inocentes". "Tiros a la barriga".

Como el testigo le pareciese fuer- te la orden, así lo hizo constar y el señor Azaña replicó:

—"Ya lo he dicho bien clara- mente: "Tiros a la barriga".

A preguntas del Fiscal. Decla- ra que tales órdenes, al transmi- tirlas a los jefes de los cuerpos de la división, él las suavizaba y las humanizaba. Afirma que de esas órdenes aunque sean verba- les queda constancia en la Divi- sión.

El acusador privado, pregunta si esas órdenes eran para perio- dos de lucha, y el testigo contes- ta afirmativamente.

Entonces el mismo letrado le di- ce que si también se emplean quan- do esa lucha ha terminado.

Contesta entonces el testigo, que los intervalos en la lucha, aun- que estos sean por ejemplo de tres días, pueden considerarse co- mo momentos de la misma lu- cha.

Relata el señor Barba su entre- vista con el actual ministro de la Guerra, cuando ha ido ahora a solicitar autorización para venir a Cádiz a declarar ante esta Audiencia. El ministro le dijo:

—Hay que ser respetuosos con el poder judicial y declarar toda la verdad, preguntándole al mis- mo tiempo si necesitaba otra cosa de él.

El abogado defensor pide que quede constancia de estas declara- ciones. En efecto se acuerda que el testigo pase a la biblioteca y redacte y firme la declaración tal como la acaba de presentar.

## LOS REBELDES TE-

NIAN ARMAS :— :—

A continuación declara el cabo de la benemérita, Pedro Salve, que era uno de los que pertenecían al puesto de Casas Viejas, cuando ocurrieron los sucesos y resultó herido levemente.

Este testigo, declara que fué encargado por el jefe de las fuer- zas que habían de reprimir el mo- vimiento, para acompañar a las patrullas e ir deteniendo por las casas a los principales cabecillas.

Dice que en poder de los dete- nidos se encontraban armas, esco- petas, todas bien montadas y pre- paradas. Dice que él no estuvo en la corraleta, pero que oyó las des- cargas que originaron los fusila- mientos, pero no sabe nada.

Termina con la declaración de este testigo a la una y media la vista de la causa para continuar la a las cuatro y media de la tar- de.

No hubo incidentes. La impre- sión es favorable al capitán Ro- jas.

## Sesión de la tarde

CADIZ.— Ayer tarde, a las puertas del Palacio de Justicia, se vé más público que de ordinario. La vista de la causa se reanuda a las cuatro y cuarenta minutos con la declaración del cabo de Asalto, {Francisco Jiménez} que pertene- cía a la compañía del capitán Ro- jas. Dice el testigo que al salir en la estación de Atocha, estuvo el Director General de Seguridad el cual habló con el capitán Ro- jas, al que dió órdenes. Declara que después del hundimiento de la choza del "Seis Dedos" pasa-

ron a la Plaza donde escuchó las órdenes de detención a los que se encontrasen armas. En el re- corrido por el pueblo, se escucha- ron bastantes agresiones. De los detenidos unos iban esposados y otros no.

No sabe lo que ocurrió en la choza, porque estaba dedicado a hacer los registros mencionados y al volver vió que los detenidos es- taban muertos en la corraleta, ha- biendo oído que nadie sabía quién dió la voz de fuego. Agregó que nada sabía en relación con la muerte de un anciano. Dice que dejaron de practicar los registros al oír la descarga. No vió rema- tar a ningún herido y cree que el fuego que mató a los detenidos no fué mandado por el capitán Rojas. Dice que en el tren se comenta- ron las órdenes dadas las cuales eran que no hubiera heridos ni prisioneros.

## EL CAPITAN, AMENA-

ZADO :— :—

Declara a continuación Deside- rio García, sargento de Seguridad de las fuerzas que mandaba el capi- tán Rojas. Según el testigo, a la salida de Madrid fué a despedir- les a la estación y recorrió el tren el señor Menéndez y que les dijo:

"A portarse bien y a defender a la República."

También este testigo afirma que las detenciones eran por orden del capitán Rojas, a personas en cu- yo poder se encontrasen armas. Refiere lo que oyó decir al capi- tán Rojas a los detenidos en la corraleta:

—"Ahí tenéis lo que habéis he- cho".

Vió como el capitán fué amena- zado y entonces apuntó y disparó. No sabe quien dió la voz de fuego, aunque cree fué la del capi- tán Rojas. De la muerte del an- ciano Barberán nada supo, hasta que lo leyó en la prensa. Los de- tenidos fueron esposados al llegar donde se encontraba el capitán, por orden de éste. Uno sólo de los detenidos se resistió a entregar la escopeta, recomendándole su madre que lo hiciera.

Declara el testigo Diego Pérez y Pérez, guardia de Asalto de la compañía del capitán Rojas, que embarcó con éste en Madrid, re- fiere que el Director General de Seguridad, en la estación de Ato- cha, estrechó la mano de todos y al partir el tren dijo a Rojas:

—"Tu ya sabes lo que te he di- cho".

Coincide en que lo que ordenó el capitán Rojas, coincide con las declaraciones anteriores y que lo que ordenó Rojas fué sólo que se detuviera a los vecinos que se encontrasen con armas. Dice que en la corraleta oyó una detona- ción y a continuación la voz de fuego, a la que siguió una descar- ga.

No intervino en el asedio a la choza de Seis Dedos, pero sí en las detenciones. Algunos de los de- que muchos paisanos se entrega- ban con armas y algunos de los que detuvo la patrulla de la que el testigo formaba parte, de la que contra las fuerzas, antes de que se efectuara la detención.

Los guardias comentaban entre sí las órdenes que se habían da- do de: "Ni heridos ni prisioneros". Niega que hubiese sido una cosa preparada lo ocurrido en la corra- leta de "Seis Dedos". Las fuer- zas se encontraban en situación de una excitación extraordinaria.

## NO OYO LA VOZ DE

FUEGO :— :—

A continuación declara Juan Ga- tiérrez, guardia civil concentrado en Casas Viejas con ocasión de los sucesos. No presenció lo ocu- rrido en la choza de "Seis Dedos". Dice que las órdenes de Rojas se hicieron en el sentido de que se detuviera a toda la gente peligro- sa y en cuyo poder se encontra- sen armas. Dice que uno de los detenidos dijo a un guardia:

—"Cuidado, que hay una bomba sin explotar".

Esta escena se desarrolló en la corraleta de "Seis Dedos", donde dice que fueron empujados vio- lentemente los detenidos para que entrasen. A pesar de estar al lado del capitán, no presenció el dispa- ro de éste ni oyó la voz de fue- go. Los detenidos cayeron muer- tos.

Afirma que no puede precisar el número de las descargas hechas por la fuerza en la corraleta, pero cree que fueron por lo menos tres o cuatro.

Refiere la forma en que se hizo la detención de Barberán, que se metió en la choza sin querer salir, viéndose obligada la fuerza consiguientemente, a hacer dos dis- paros sobre el tejado de la casa para amedrantarle.

A preguntas del acusador priv- do, dice el testigo, que el detene- se a Barberán era debido a que al pasar la patrulla cerca de la casa aquél se ocultaba, lo que hi- zo entrar en sospechas a los guar- dias. Sabe que por intentar pen- etrar en la choza de "Seis Dedos", cuya puerta estaba cerrada, cayó un guardia muerto.

## LOS DETENIDOS LLE-

VABAN ESCOPETAS :—

A continuación declara Juan Sán- chez Gómez, guardia civil concen- trado en Casas Viejas, que dice que todos los detenidos llevaban escopetas. Refiere la escena de la corraleta, en que uno de los de- tenidos al ver a su hija, pronun- ció una exclamación de dolor. To- dos los detenidos miraron amena- zadoramente al capitán Rojas. No está seguro de que el capitán Ro- jas disparase, ni oyó a los guar- dias decir que se intentara agre- dir al capitán Rojas.

## MANDAR ROMPER EL

ACTA :— :—

Se suspende unos momentos la sesión.

A continuación declara el capi- tán Faustino de la Gandara, que en aquella época pertenecía al cuer-

(Continúa en la página siguiente)

### IGLESIAS, BLANCO Ltda.-GIJON

Oficinas: Felipe Menéndez, 3 - Apartado 171

HIERROS comerciales, vigas, ángulos, chapas, etc. Nueva rebaja de precios. TUBERIAS, accesorios y toda clase de artículos para fontanería y calefacción. Cables y yunques de acero, carriles, lampistería de minas, etc.



# El Gobierno, dispuesto a resolver por un laudo el conflicto metalúrgico

## NOTAS DE ENSEÑANZA

### FESTEJOS POPULARES

## Sólo espera el resultado de las gestiones en curso

### EL ACTUAL ESCALAFON CONSTA DE 50.268 MAESTROS

#### Están repartidos en nueve categorías

La Confederación Nacional de Maestros reúne en sus filas a un buen núcleo de educadores que desempeñan su función en poblaciones de reducido vecindario.

El actual escalafón consta de 50.268 maestros, repartidos en nueve categorías, de la siguiente manera:

De 9.000 pesetas, 120 maestros; de 8.000 pesetas, 510; de 7.000 pesetas, 790; de 6.000 pesetas, 1.630; de 5.000 pesetas, 2.790; de 4.000 pesetas, 16.152, y de 3.000 pesetas, 28.268.

Es decir, que hay maestros con veinte años de servicios que todavía están en la sexta categoría de las que componen el referido escalafón. ¿En qué otro escalafón de funcionarios ocurre otro tanto? He aquí las conclusiones aprobadas en la última asamblea de la Confederación.

Que los maestros del segundo escalafón con oposiciones aprobadas sean colocados en el primero, con arreglo a lo dispuesto en las órdenes de 5 de septiembre y 29 de diciembre de 1930.

Que los maestros del segundo escalafón que han realizado favorablemente los cursillos y las pruebas pasen inmediatamente al primero, a continuación de los opositores de 1928, pudiendo tomar parte con plenitud de derechos en el concurso que se proyecta por la superioridad.

Que a los maestros del segundo escalafón que pasen al primero, como siempre ha sucedido, se les tenga en cuenta los servicios en la misma localidad desde la fecha de su posesión cuando sea éste el requisito preferente en los concursos de traslado.

Que todas las plazas de nueva creación y las que se precisen para sustituir a las Ordenes religiosas se anuncien al concurso general de traslado, y que sean dos los concursos que se tramiten durante el año.

Que en los concursos generales de traslado no tengan preferencia alguna los maestros excedentes, los cuales habrán de someterse a las normas y condiciones que para todos rijan.

Que la primera preferencia para los concursos de traslado sean los años de servicios prestados en la escuela desde la cual se solicita.

Que los maestros del segundo escalafón, mientras existan, puedan solicitar preferentemente escuelas situadas en poblaciones de 1.000 habitantes.

Que la gratificación por las clases de adultos no sea inferior a 500 pesetas, conservando su carácter voluntario para darlas.

Que los maestros nacionales estén exentos de impuestos municipales, y, en caso contrario, que sólo abonen el medio por ciento de su haber efectivo.

Que tenga plena efectividad el certificado de cultura para el ingreso en fábricas, talleres y Centros de enseñanza.

Que no se admita la pretensión de los maestros laicos, debiendo limitarse para su ingreso en el escalafón del Magisterio a las normas generales establecidas en las leyes vigentes, sin motes y sin calificativos de ninguna índole.

Que se forme un Cuerpo de auxiliares con los maestros interinos que tengan tres años de servicios, para los casos de ausencia, enfermedad, etc., de los propietarios, y que se les conceda en los cursillos para el ingreso en el Magisterio cinco puntos por cada año de servicios.

Que haya un habilitado, maestro en ejercicio, por cada provin-

cia, elegido libremente por los compañeros de la misma, avalando el Estado su gestión hasta que los haberes lleguen a los intereses respectivos, percibiendo como gratificación el 0,25 por 100 de premio.

Que, sin perjuicio de sus mejoras económicas, acordadas en esta asamblea, en lo que se refiere a la equiparación de los demás funcionarios del Estado, la Confederación mantenga su principio ideológico de que el mejor medio o sistema de ascensos es el de quinquenios.

### ESTRENOS CINEMATOGRAFICOS

#### En el Principado

"HOPLA" :— :— :— :—

Reaparece en esta película de la "Fox" la bella estrella Clara Bow, que en el cine mudo fué una legítima gloria de los Estudios de Hollywood.

El papel de Lou, la artista del circo que se enamora de Chons, está admirablemente desenvuelto con toda la riqueza de matices.

Sigue siendo la muñequita de "bibelot" todo ritmo y con todo su mágico poder de la sugestión.

La obra despierta interés y nos recuerda la vida dramática de ese mundillo de artistas que arrastran el tren de la farándula por poblados americanos, con signos admirativos de lo maravilloso, de lo nunca visto.

La otra película está bien realizada, acreditando la firma de Franck Lloyd.

El estreno constituyó un éxito. G.

La Sociedad benéfica "La Catedral" ha organizado el siguiente programa de fiestas:

Sábado, 26.— A las doce de dicho día, el estampido de unas docenas de bombas, acompañadas de la música del país serán las encargadas de anunciar a las simpáticas dependientes de la "sardina" y demás vecinos de los Trascorrales, el principio de tan renombrados festejos.

A las diez de la noche colosal VERBENA que comprenderá la calle de Món, Plaza de los Trascorrales y sus calles adyacentes y la que será amenizada por la banda de música que dirige el señor Ruíz de la Peña "La Instrumental", gramola y la indispensable música del país. Durante la misma se elevarán al espacio hermosos cohetes de lucería acompañados de unas docenas de globos grotescos. A la una se dará por terminada la misma con la elevación de un hermoso globo de ocho metros de altura con su correspondiente dedicatoria, alusiva a los socios.

Domingo, 27.— A las cuatro de la tarde, hora en que empezará la Gran Romería durante la cual se procederá al reparto a los señores socios de una botella de vino tinto superior, y un "bollu" de pan con chorizo, ambos de calidad superior.

A las siete se dará por terminado dicho reparto, pasada dicha hora no será admitida reclamación alguna, con respecto al "bollu" y vino. Continuará la romería hasta las nueve, hora en que se dará por terminada, para dar principio a las diez la segunda y última Verbena con los mismos alicientes de la anterior, dándose por terminada a la una de la madrugada.

Lunes, 28.— A las doce de la mañana disparo de varias docenas de balenques. A la misma hora y en la S. I. C. B., se dirá una misa de Requiem en sufragio de los socios fallecidos.

Después de la tarde, a las cinco, como fin de fiestas se celebrará la segunda y última romería.

Nuestro teléfono: 1517

<b>PRINCIPADO</b>	Hoy, jueves, a las 5, INFANTIL	<b>SAMARANG</b>
	A las 7,15, Gran Moda	
	A las 10,30, Especial	

Obra realizada en las pesquerías de perlas. Luchas emocionantes de una serpiente con una pantera y un tiburón con un pulpo. Vistas del fondo del mar con un lente especial supervisor. Próximamente: LETTY LYNTON, por JOAN CRAWFORD.



Asistentes a la cena con que Calichi, jugador del Oviedo obsequió a sus amistades para festejar su despedida de soltero.

Antes de un mes entrará en Vigor el plan de obras para remediar el paro obrero.—Más de quince personas asisten al sepelio del encargado asesinado

### CONTRA UNA MANIFESTACION COMUNISTA

MADRID.—El ministro de Trabajo ha manifestado que si las reuniones del Consejo de Trabajo, con los representantes metalúrgicos, no sale una solución, el Gobierno dictará un laudo que ponga fin inmediatamente al conflicto.

#### REMEDIO AL PARO OBRERO :— :— :— :—

MADRID.—Al llegar el presidente del Consejo a la Cámara, manifestó a los periodistas que le había visitado la Comisión encargada de estudiar el plan de obras para remediar el paro obrero, según la proposición de la "Ceda".

Como el plazo concedido a dicha Comisión para ultimar el asunto es de treinta días, dijo el señor Samper:

—Yo calculo que ello estará resuelto hacia mediados de mes. La Comisión comenzará a actuar hoy mismo, a fin de llevar el trabajo con la mayor celeridad posible.

Se le preguntó sobre el conflicto de los metalúrgicos, y dijo que no había hablado con el ministro de Trabajo, pero que espera hablar con él para enterarse sobre tal asunto.

—Lo que me interesa—agregó el señor Samper—es hacer una aclaración sobre una noticia que he leído en la Prensa. Se dice en ella que una comisión de obreros deseaba hablarme. A mí no ha llegado tal petición, pero tan pronto como llegue a mí accederé con mucho gusto.

Se le preguntó por último si había hablado con el ministro de la Gobernación respecto a la combinación de gobernadores, y contestó negativamente; pero que es-

peraba hacerlo en el mismo momento. Aseguró que en esa combinación podría muy bien convenirse dicha combinación.

#### SEPELIO DEL OBRERO

JUAN GRIS :— :— :—

MADRID.—Ayer tarde se verificó la inhumación del cuerpo del obrero de la Casa de los Artesanos, Juan Gris, asesinado el día 17 de mayo.

El sepelio se verificó desde el depósito del cementerio de la Almudena a la sepultura. El féretro actuó ha constituido una gran manifestación de duelo. Asistieron más de 15.000 personas. Fueron numerosas representaciones de la Federación de Patronos Metalúrgicos, Cámara de Comercio, Círculo de la Unión Mercantil, etc. que Patronal, varios diputados, otras muchas personas. Se recibieron muchas coronas.

El féretro fué llevado al cementerio a hombros de compañeros del finado, y allí el señor Sánchez del Castillo, en nombre de las entidades patronales, pronunció sentidas palabras de condolencia y de condenación del patetismo.

Durante la hora del entierro se cerró casi todo el comercio de Madrid. El de Uso y Vestido Comestibles, no abrieron sus puertas y los cafés tuvieron que cerrar a medio echar, sirviendo dentro al público. Se tomaron grandes precauciones que fueron innecesarias.

#### MANIFESTACION COMUNISTA

NISTA :— :— :—

MADRID.—La Dirección general de Seguridad se enteró que para la noche, a las ocho y media, se intentaba organizar una manifestación, al parecer comunista, en la Plaza Mayor. Con este motivo envió bastantes fuerzas de Asalto y de Caballería, que ocuparon la Plaza y las bocacalles próximas, como la calle de Arrieta, Atocha y Santa Cruz. A las nueve se retiraron dichas fuerzas sin que hubiera ningún incidente.

### SECCION FINANCIERA

#### HIDROELECTRICA DEL CANTABRICO - SALTO DE AGUA DE SOMIEDO (S. A.)

El Consejo de Administración de esta Sociedad pone en conocimiento de los Sres. Accionistas que, a partir del día primero de junio próximo, se pagará en el BANCO HERRERO, de esta Plaza, contra cupón número 4, un dividendo activo, por cuenta de los beneficios del año 1933, del 6 por 100, deduciendo en el momento de pago los impuestos de Utilidad y Timbre de negociación, quedando un líquido a percibir por acción de pesetas 26,941. Oviedo, a 16 de mayo de 1934. El presidente, Ignacio Herrero Collantes.



# La Guardia civil recupera más alhajas procedentes de robo

## Captura de los supuestos autores del incendio de la iglesia de Figaredo

### A un tabernero de Ventanielles le amenazan con el linchamiento.--Robo en un establecimiento de la calle de Uria.--Detención de varios carteristas en una feria

La Guardia Civil del puesto de Quirós continúa practicando diligencias relacionadas con el hallazgo de efectos, alhajas y documentos relacionados con una banda de atracadores, de cuyo hecho hemos dado amplia información a nuestros lectores.

El cabo señor Peña Díaz, con los guardias Francisco Muñoz Contreras y Francisco Cabello Sánchez se personaron en el pueblo de Villajime a realizar algunas indagaciones, las cuales dieron el siguiente resultado:

Se han recogido a María Sánchez Alvarez y Josefa García Viejo, dos cadenas; a José González Alvarez, de Ronderos, otras dos cadenas; a Pilar García Viejo, de Ricabo, una cadena, todas ellas de plata, con sus correspondientes medallas.

Estas alhajas fueron entregadas por Heliodoro Viejo a Adelaida Argüelles, hace próximamente un año, para donarlas a la tía política del mismo llamada María Sánchez, la cual las distribuyó entre sus familiares.

Del resultado de estas diligencias se dió cuenta al Juzgado de instrucción de Lena, que es quien está instruyendo el correspondiente sumario relacionado con el importante servicio prestado por la Benemérita de Quirós.

#### REGISTRO DOMICILIARIO

La policía ha practicado ayer un registro en el domicilio de José María Mateo, de Buenavista, porque se rumoreaba que éste tenía en su casa armas de fuego.

Los encargados de llevar a la práctica dicha diligencia fueron los de la brigada social, habiendo dado resultado negativo.

#### HURTO DE PAPELETAS

#### DE EMPENO

Pilar Taramo Barredo, de cuarenta y cinco años de edad, vecina de la Fuente del Prado, se presentó ayer en la Comisaría manifestando que había estado en su casa un individuo conocido por el "Praviano".

Al parecer, éste, abusando de la confianza que debía tener en la casa, abrió un baúl y se llevó papeletas del Monte de Piedad correspondientes a la pignoración de ropas por valor de unas 250 pesetas.

#### FUGA DE UN DEMENTE

Anoche telefonaron desde el Manicomio a la Comisaría comunicando la noticia de que momentos antes se había fugado de aquel establecimiento un demente apellidado Raneño.

Nada tendría de particular que el fugado esté melido en alguna casa del Campo de los Reyes o de La Corredoria, como ya tienen hecho en otras ocasiones otros enfermos que abandonaron el Manicomio, sin que fueran vistos por el personal que está a su cuidado.

#### DETENCION DE UNA RE

#### CLAMADA

La policía ha detenido a Ramona Acebal Fernández, de 29 años de edad, vecina de la calle

de Covadonga, habiendo sido puesta a disposición de la Comisaría de Gijón, que así lo había interesado, así como también la ocupación de 250 pesetas, que según parece las ha sustraído Ramona de la casa donde se hallaba prestando servicio.

#### ANUNCIO DE UN LINCHA

#### MIENTO

Aniceto Granda Rodríguez, de cincuenta y ocho años de edad, vecino de Ventanielles, puso en conocimiento de la Comisaría que hallándose la noche pasada en el establecimiento de bebidas que posee en dicho lugar, se presentó en el mismo un grupo de convecinos, algunos de ellos armados de todas armas, diciéndole que estaban dispuestos a linchar a Aniceto y a toda la familia.

Al escuchar tan terrible sentenpezarón a gritar y en un abrir y cerrar de ojos abandonaron el "chigre" y se encerraron en casa, pudiendo así salvarse de las iras de aquellos ciudadanos.

Dice Aniceto que uno de los del grupo, llamado Alejandro Cima, tenía una pistola y decía que tenía en casa una ametralladora para quemar el pueblo.

Otro se llama Manuel, pero ignora sus apellidos, llevaba una navaja y cruzaba en el aire figuras geométricas, lanzando amenazas de muerte.

Se atribuye la actitud de dichos individuos a un pleito que por lo visto sostienen con un familiar de Aniceto.

La denuncia fué cursada al Juzgado.

#### DOS SUPUESTOS INCEN

#### DIARIOS

Con motivo del incendio ocurrido en la Iglesia parroquial de Figaredo, que tanta indignación ha causado en todas partes, la Guardia Civil está practicando activas diligencias para descubrir a los autores de semejante salvajada.

Ayer ha procedido a la detención de Remigio González Rodríguez, de treinta y seis años de edad, y de Pedro Guaza Santín, de treinta y cinco, vecinos de los pueblos de Figaredo y Cortina, respectivamente, como presuntos autores del mencionado incendio.

En el interrogatorio a que fueron sometidos, manifestaron que la noche en que fué incendiada la referida iglesia, se retiraron a sus respectivos domicilios a las once y media de la noche aproximadamente, negando toda participación en el hecho de que se les acusa.

Pero la Benemérita ha podido comprobar que veinte minutos antes de prender fuego al templo, fué visto Pedro en las inmediaciones de éste, en compañía de otro individuo, que se supone sea Remigio.

Los detenidos fueron puestos a disposición del Juzgado.

#### POR EJERCER COACCIO

#### NES

Un grupo de individuos, provistos de palos, se presentaron en las obras de construcción de la carretera de Tarna a Campo de Caso,

## REVALORIZACION DE CARBONES MENUDOS ASTURIANOS

### Conferencia a cargo de don Juan San Pedro

Mañana viernes, a las siete de la tarde, se celebrará la quinta conferencia del ciclo organizado por las Asociaciones de Ingenieros de Minas e Ingenieros industriales, sobre revalorización de carbones menudos asturianos.

Esta quinta conferencia que como las anteriores, se celebrará en el Paraninfo de la Universidad, es a cargo del ilustrado ingeniero de Minas don Juan San Pedro, quien disertará acerca del tema, "La situación de los combustibles líquidos y sólidos actualmente y sus tendencias en el futuro".

## ALERTA Asturianos

### Si queréis ahorrar dinero comprar vuestros muebles en Almacenes Plaza de la Catedral. -- OVIEDO

dispuestos a obligar a los obreros a que abandonaran el trabajo, como protesta contra el contratista por la forma que emplea para la admisión de obreros.

La Guardia Civil tan pronto se enteró de lo que sucedía, se personó en el lugar del suceso, y los del grupo mencionado, al ver a los guardias echaron a correr. Perseguidos por la Benemérita, ésta logró detener a Perfecto Capa Santos, Francisco García Barrial, Adrián García Capa, Filiberto Marcos Martínez, todos los cuales fueron puestos a disposición del Juzgado.

#### UN ROBO

Benjamín Martín Alvarez, al abrir el establecimiento que posee en la calle de Uria, observó que durante la noche habían estado los "randas" en el local haciendo de las suyas, puesto que se apoderaron de unas sesenta pesetas que había en una hucha.

Supone el perjudicado que el autor se haya quedado escondido a la hora de cerrar, puesto que para salir del establecimiento lo hizo por una ventanilla que fué abierta por el interior.

#### CAPTURA DE CARTERIS

#### TAS

En Vegadeo, la Guardia Civil que prestaba servicio en la feria de La Silvallana, procedió a la detención de los conocidos carteristas domiciliados en Coruña, llamados Fructuoso Pando Ochoa, de veinticuatro años, de Orense; Manuel García Sánchez, de cuarenta, de Portugal; Pedro Fidalgo Alvarez, de veintinueve, de Bilbao, y las mujeres que les acompañan, Andrea Reija López, de sesenta años y Araceli Piñeiro Reija, de diecinueve, naturales de Gijón.

Todos ellos llegaron a la feria en el automóvil de la matrícula de Coruña número 2.860, el cual era conducido por el propietario del mismo, Jesús Abad Huerta, de treinta años, natural de Madrid y vecino de Coruña.

Los detenidos y el coche quedaron a disposición del Juzgado.

## Noticias locales

### Fiestas típicas

Abrió marcha La Balesquida, con su típica fiesta anual. Destacó, entre todos los festejos, la nota gay de la iluminación de la Plaza de la Catedral, cuyo ensanche reciente ofrece perspectivas de amplitudes extraordinarias y hacen resaltar con más brillantez estas expansiones populares. Ya la sociedad titulada "La Catedral" lanzó el programa de sus fiestas que comenzarán pasado mañana. El eco del disparo de los últimos cohetes de La Balesquida se empalmarán con las notas de alborada de las fiestas de La Catedral. Y así hasta San Mateo. Estos festejos típicos y populares tienen la simpatía de la honestidad. Responden a una tradición sana y por ello se desarrollan en un ambiente de euforia que no suele perturbar la nota agria del incidente. Y al comentarlas ahora, se nos ocurre una idea que muy bien pudiera hacerla suya el Ayuntamiento. No es otra que la de conceder un premio o una distinción a la Sociedad organizadora de esos festejos populacheros que mejor los organice o que de, durante la celebración nota de arte más acusada o número festero más original. Sería un medio de estimular el ingenio de los organizadores y ofrecer al público algo fuera de los moldes en que ahora se funden las concepciones de organización de las fiestas.

### Nota oficiosa del P. N. de Turismo

Con el fin de que puedan ser completadas y puestas al día las notas que poseen en todas las oficinas del P. N. T., hemos recibido de la Dirección General de Madrid, un oficio donde nos piden enviemos nota de todas las sociedades deportivas, por separado, indicando el nombre y dirección de las mismas y deportes a que se dedican.

Por lo tanto, se ruega a todas las sociedades de deportes: Fútbol, Tennis, Golf, Ciclistas, Boxeo, etc. nos envíen a estas oficinas de Información Bajos del Palacio de la Diputación una nota con los siguientes datos:

Nombre del club, dirección y teléfono si lo tiene.

Situación exacta del campo y medios de acceso al mismo.

Indicar si hay chalet, servicio de restaurant, bar, duchas, etc.

Características del campo (si es de golf, número de agujeros, recorrido, etc).

Cuota de entrada y cuota mensual para socios.

Condiciones en que pueden jugar los no socios y extranjeros.

Otras notas de interés.

Si algún directivo pudiera venir personalmente a traer los datos, sería más conveniente.

### Excursión a los Picos de Europa

La excursión de propaganda que organiza Peñaubiña para el domingo día 3 de junio a los Lagos de Enol, promete ser un completo éxito, pues son muchas las personas que se han dado cuenta de que será una interesante excursión la que se llevará a cabo y en condiciones económicas que, difícilmente, podrán lograrse en otra ocasión.

Con la organización de esta excursión, Peñaubiña se propone dar facilidades para que sean conocidos de muchos aficionados montañeros los Picos de Europa, y especialmente la parte del Parque Nacional de Covadonga, desconocido, aparte de Covadonga, para muchísimos montañeros asturianos, para quienes el realizar en pequeños grupos una excursión al Lago de Enol, resulta de-

masiado caro e incómodo.

Esta excursión se celebrará en autocar hasta el Lago de Enol, desde el que se domina las dos Peñas Santas: la de Enol delante, en tierras asturianas, y la de Castilla asomando por detrás.

Fermando de estos Lagos pueden realizarse suaves excursiones. Una muy interesante y factible a toda clase de personas, acostumbradas a andar mucho o poco, es al sitio denominado "Cueva del Osu", donde está emplazado un mirador de magníficas vistas sobre los montes de Pome y Jaedo del Osu.

Las inscripciones para el autocar se admiten únicamente en el domicilio de Peñaubiña, todas las tardes de siete a nueve, hasta el día 30.

### El XXX aniversario de "Los Previsores del Porvenir"

El próximo domingo, tendrá lugar el banquete que con motivo del XXX Aniversario de la fundación de esta Institución, se celebrará en uno de los hoteles de esta capital.

Como en años anteriores, a esta reunión de previsores acudirán gran número de afiliados, entre el que predomina el elemento femenino que con su presencia contribuirá a dar realce a la fiesta conmemorativa que anualmente se realiza.

A fin de que los que deseen asistir a este acto puedan recoger con gran facilidad las tarjetas para el mismo, éstas están a disposición de los asociados, en el Banco de Previsores del Porvenir, Hotel Francés, y en casa del entusiasta representante en esta ciudad, don Francisco Izquierdo, Martínez Vergil, 18, segundo.

A cuantos tengan pensando asistir, y para la mejor organización del acto, se les ruega se apresuren a solicitar sus tarjetas, antes del próximo sábado, día en que se dará por cerrado el cupo para asistir al banquete.

## LEA USTED "REGION"

**GANADERO!**  
Pídanos precio para construirle un Silo PATENTE. Te ahorrarás los pienso y te producirán más leche tus vacas en pleno invierno.  
**CONSTRUCCIONES PATENTE**  
SANTANDER  
Calle F. Vial, núm. 10

Oviedo, 24 de mayo de 1934

Los jubilados y subsidiados pedirán solidaridad a todos los mineros asturianos

Raciones gratuitas a los obreros parados de Mieres

La Asociación de Caridad sirve cincuenta diariamente. El Ayuntamiento no trató de nombrar representante en Madrid

MIERES.—Estamos en conocimiento de que la Asociación Mierense de Caridad, viene desde hace algunos meses y con carácter circunstancial que terminará el treinta del venidero mes de junio, cincuenta raciones de comidas a obreros parados o familiares de éstos, acuerdo éste surgido como consecuencia de una conversación...

Esta proposición que fué en principio favorablemente acogida por lo que tenía de humanitaria, hizo que la Asociación de Caridad comenzase a conceder las cincuenta raciones, mas en lo que se refiere a las otras cincuenta que debería costear el Municipio, de esas nada se ha hecho por no haberse recibido más noticias sobre el particular.

Como más arriba decimos, está próxima la fecha en que la Asociación dejará también de conceder aquellas raciones pues suponen una carga abrumadora, y aunque cabe confiar que ahora con el buen tiempo el Ayuntamiento abra algunas obras en las que pueda dar trabajo a algunos de estos obreros, no confiamos en que aquélla sean de tal amplitud que permita colocar a todos los en paro forzoso y entonces los que quedan sin poder ganar el jornal, es preciso ver la manera de aliviar en parte sus más perentorias necesidades y siendo así a nadie le ocultará que el más obligado a que así suceda, ha de ser el Municipio y entonces veremos el camino que sigue para conseguirlo.

NO HA SALIDO A SESION

La instancia de la que brevemente nos ocupábamos en nuestra información correspondiente al día de anteayer, en la que se solicitaba la representación del Ayuntamiento en Madrid, plaza esta que fué suprimida por la actual Corporación, aún contra lo que suponíamos y nos han informado, no se ha presentado a la sesión, quizás... por no figurar previamente en el Orden del día condecorado.

SESION MUNICIPAL

En la sesión que celebró el Ayuntamiento el martes último, se adoptaron, entre otros, los siguientes acuerdos: Pasar a informe del secretario y Comisión de Policía urbana, el escrito de la Federación Nacional de Aparejadores. Aprobar una moción de don Salvador Andrés Coma, proponiendo que se cedan al Estado las carreteras de La Peña a San Tirso y de Figaredo a Turón. Que informen las Comisiones de Instrucción pública y Hacienda la moción de don Manuel Martínez, proponiendo se acuerde subvencionar al Orfeón de Mieres.

DAN UN PLAZO HASTA EL 30 DEL ACTUAL

Quieren que se normalicen los cobros

SAMA DE LANGREO.—En la tarde del martes celebraron una asamblea los obreros jubilados y subsidiados para tratar del percibo normal de sus haberes, pues está finalizando mayo y aún no se les abonaron los subsidios correspondientes a los meses de marzo y abril, y tienen pendientes de cobro también los del mes de septiembre.

En dicha reunión se acordó pedir solidaridad a todos los mineros de Asturias si para el 30 del actual no cobran los meses que tienen pendientes.

También acordaron dirigirse a los comités regionales del Sindicato Minero Asturiano (U. G. T.) para que éstos se interesen por las reclamaciones citadas, comunicándoles también el primer acuerdo.

Por su parte el Sindicato Unico de Mineros (E. S. R.) continúa editando manifiestos en los que hacen constar su solidaridad con jubilados y subsidiados, a quienes están dispuestos a prestarles su ayuda.

LA PRIMERA COMUNION

El próximo domingo se celebrará en nuestra iglesia parroquial el conmovedor acto de recibir por primera vez el Pan de los Angeles, los niños de este Catecismo, que con gran actividad y celo vienen preparando el culto coadjutor don Faustino Fernández.

ENFERMO

Se encuentra ligeramente enfermo el prestigioso industrial de esta villa, nuestro querido amigo don Nicolás Argüelles Rodríguez. Hacemos fervientes votos por su restablecimiento.

PIÑERES

GRACIAS

Don Cristino García Fernández y su familia, ante la imposibilidad de dar las gracias personalmente y contestar a las numerosas cartas recibidas y caritativas pruebas de afecto recibidas en los actos de conducción del cadáver al cementerio de Moreda y funerales por el alma de su esposa doña Josefa Blanco Lamuño, cuyos actos resultaron concurridísimos, nos ruegan hagamos presente desde REGION su eterno agradecimiento a los que acudieron a dichos actos

ROBO EN UN CHALET DE RANON

AVILES.—El Juzgado municipal de Soto del Barco ha remitido el Juzgado de instrucción de este partido diligencias incoadas con motivo de un robo verificado en el chalet que en el barrio de Las Cruces, de Ranón, posee don José Fernández González.

El ladrón o ladrones, para cometer el hecho violentaron la puerta trasera del inmueble, arrancando un trozo del mazo y penetraron en el interior llevándose varios efectos, en su mayoría ropas de camas. Se desconoce todavía el total de los efectos sustraídos, no pudiendo, por tanto, precisarse a cuánto ascenderá el importe de lo robado.

El propietario del chalet se halla actualmente ausente en la Isla de Cuba, y en la casa se estaban haciendo obras de reparación. La Guardia Civil practica pesquisas para dar con los autores. SE LLEVAN 65 PESETAS

En el pueblo de la Guardia Civil de Salinas formuló denuncia el tripulante del vaporcito pesquero "María Angeles", Vicente Juli Torrado, al cual le sustrajeron de su camarote del citado vapor, cuando se hallaba surto en el puerto de San Juan de Nieva, 65 pesetas y una manta de la cama, sin que pueda precisarse quien haya sido el autor, aunque sospecha un compañero suyo de a bordo.

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado de primera instancia. BASES DE TRABAJO

A las siete y media de la tarde de hoy, se celebrará en el despacho de la Alcaldía una reunión de patronos comerciantes y dependientes y empleados de comercio, en la que se tratará de la confección de las nuevas bases de trabajo por la que habrá de regirse el comercio de esta localidad. La reunión será presidida por el alcalde. NOTA OBITARIA

En esta villa ha dejado de existir nuestro estimado vecino don Raimundo Sáinz Alvarez, que durante largos años ha sido empleado de la Compañía Popular de Gas y Electricidad y que gozaba en nuestra localidad de generales simpatías.

En la tarde de ayer se verificó el traslado del cadáver al cementerio municipal de La Carriona asistiendo al acto numerosas personas.

Descansen en paz y reciban su familiares nuestro sentido pésame.

CANDAS

SOCIEDAD

Con objeto de hacer una delicada operación en la vista salió para Madrid don Juan García acompañado de su esposa y de su hermana política señorita Lola Campuzano. Hacemos votos por el feliz éxito de la operación y porque el paciente regrese completamente restablecido.

NECROLOGICAS

A la avanzada edad de ochenta y cinco años falleció repentinamente doña Anastasia Rodríguez Suárez.

A sus deudos en especial a doña María Muñiz, viuda de Pineda, enviamos nuestro sentido pésame.

También dejó de existir anteayer después de larga y penosa enfermedad fortalecida con los Santos Sacramentos, la joven Benita Rodríguez Fernández, de apreciable familia a la que enviamos el testimonio de nuestro sentimiento.

Igualmente a los que enviaron su pésame por escrito.

REGION reitera su sentido pésame a su corresponsal en Piñeres, don Cristino García Fernández y demás deudos.

SAN MARTIN DE ANES

LA FIESTA DE LAS FLORES

Simpática fiesta la de los niños, celebrada el pasado domingo en nuestra iglesia.

La iglesia ofrecía un hermoso golpe de vista. Allí, en el altar mayor y sobre un montón de flores y luces, presidía la Purísima, a cuyos pies iban depositando los niños ramilletes de flores.

Fueron muchísimos los niños que recibieron este día el Pan de los Angeles, resultando muy brillante y conmovedor el acto.

Nuestro dignísimo párroco dirigió, antes y después de la Comunión, tiernas palabras a los niños, pintándoles la grandeza y sublimidad de estas memorables fechas que deben servirnos de luz y de freno en el viaje que hacemos por el camino de nuestra vida.

Exhortó asimismo a los padres de familia, recordándoles tan gratísima fecha.

Su oratoria ha conmovido a los numerosos fieles que llenaban nuestro amplio templo. Recibió muchas felicitaciones.

El coro del Catecismo estuvo de lo mejor, cantando con gran afinación y gusto muy hermosos y escogidos cantos. Tocó magistralmente el armonium la bellísima señorita América Alvaré.

Los primeros comulgantes fueron opíparamente obsequiados por nuestro muy querido párroco don Abel Suárez García, distribuyendo también muy bellos recordatorios.

No fueron menos brillantes los cultos celebrados por la tarde, sirviendo a los años anteriores la asistencia de niños.

Terminaron estos actos con la procesión de las Flores y fué entonces, cuando se desbordó el entusiasmo de los pequeños.

Así este año la simpática fiesta de los niños.

OFERTAS Y DEMANDAS

de gran interés, encontrará usted a diario en nuestra sección de

Anuncios por Palabras

NO DEJE DE CONSULTARLA

NOTA REGIONAL

Los malos servicios de incendios

Vamos a terminar aquí el tema que ayer prometimos seguir tratando, a fin de procurar que las autoridades pongan interés en que los pueblos cuenten con un servicio de bomberos eficiente. No hacen mucho tiempo hablamos de que en Ciaño Santa Ana no se contaba con servicio de incendios y con motivo de un siniestro hubo ocasión de dirigir excitaciones al Ayuntamiento que, según nuestras noticias, se ocupó inmediatamente de asunto de tanta importancia y adquirió los útiles necesarios para impedir en lo sucesivo que el fuego, por falta de previsión, pudiera provocar una verdadera catástrofe cualquier día.

Y ocurre que hay muchos pueblos en Asturias que adolecen en absoluto de servicio de incendios, dejando fiado al concurso de los vecinos la prestación de auxilios en caso de siniestro. Y es muy necesario y urgente que se provea de elementos de auxilio al vecindario, porque aun cuando los siniestros no sean frecuentes, no por ello puede asegurarse que no ocurran.

Ocurre que un Ayuntamiento por sí solo no puede hacer los desembolsos subsiguientes a la adquisición de aparatos eficientes. Para ello deben ir a una coordinación de ayuda mútua los Municipios limítrofes, estableciendo el servicio en el que centra las distancias para todos los demás. Una moderna bomba automóvil con las comunicaciones de ahora llegaría con oportunidad a todas partes.

No basta el tener un seguro contra los incendios para descansar libre de preocupaciones; todos sabemos que un siniestro aunque las pérdidas materiales se cobren, siempre ocasiona desazones y más graves quebrantos, si no se cuenta con material apropiado de auxilio.

Y en el caso concreto de Gijón, es bochornoso que por no tener bastante presión el agua, o por carecer de bocas de riego, o por estar las mangueras en no muy buenas condiciones, no se haya podido salvar nada de cuatro viviendas que el fuego destruyó. Debiera obligarse a todos los cuerpos de bomberos a realizar simulacros de vez en cuando, por ser la única manera de atender a la conservación del material de auxilio en los incendios.

de gran interés, encontrará usted a diario en nuestra sección de

Anuncios por Palabras

NO DEJE DE CONSULTARLA



PROFESIONALES

Manuel Collantes A. Buylla
ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5
Uria, 72, pral. Tel. 31-26

DOCTOR ALBERTO GONZALEZ
Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 23, segundo, de 11 a 12 y de 4 a 3. Teléfono núm. 1884.

DR. GOMEZ
Especialista de Garganta, Nariz y Oídos.
Del Dispensario Oficial Antituberculoso. Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5. Tel. 30-72

José Fernández González
Enfermedades nerviosas y mentales. Jefe clínico del Manicomio Provincial. Consulta de 11 a 2 y de 3 a 5. Uria 50, 2.º Teléf. 2816

R. MIYARES
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos.
C/ de Jaz, 8, entresuelo. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Teléfono 2.700. OVIEDO

DR. AGUSTIN MONEO
Especialista en partos y matriz. Tratamiento del embarazo y la esterilidad.
Consulta de 19 a 1 y de 4 a 6. CORRIDA, 79.—GIJON
Alojamiento económico y reservado

PEDRO G. QUIROS ISLA
Jefe clínico del H. M. Provincial. Nerviosas y mentales.
Marqués de Santa Cruz, 12, 2.º Teléfono 3697

Joaquín García Morán
Traslada su consulta de enfermedades del aparato digestivo a Marqués de Santa Cruz, 6 principal

LEOPOLDO ESCOBEDO
MEDICO ESPECIALISTA
Enfermedades Piel, Secretas y Vías de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5. Uria, 18, Oviedo.—Telf. 2108

ALBERTO CANDUELA, de la Beneficencia Municipal. Especialista enfermedades niños y medicina general. De 11 a 1 y 3 a 5. Posada Herrera, 5 pral. Tif. 2310.

Santiago Melón
Enfermedades nerviosas y mentales. Campomanes 3, primero 11 a 1 y 4 a 6

Melquiades CABAL
Médico del Hospital Provincial. Medicina interna.— Pulmones — Corazón
Cirugía de la tuberculosis RAYOS X
Magdalena 29, 1. OVIEDO

Angel González Luengo
Medicina general. Especialista de niños. Sol artificial. Eritemoterapia. Diatermia.
SUSPENDE LA CONSULTA HASTA NUEVO AVISO

MARIO ESCALERA
Medicina y Cirujía General
Especialista en partos y enfermedades de la matriz.
Diatermia — Rayos ultravioleta Uria 52 1.º OVIEDO Tif. 3950

MARTINEZ GUIASOLA
Médico del Hospital Provincial
ENFERMEDADES DE PULMONES Y CORAZON
Teléfono 3.008 OVIEDO
Palacio Valdés, 2, 2.º derecha

Adolfo P. Villapadierna
Especialista en enfermedades del aparato digestivo.
Fuertes Acevedo, 8. Teléf. 1310.
Horas de consulta de 9 a 12 1/2

JULIO R. FONTAN
Especialista: estómago, intestinos, hígado. Consulta de 10 a 12 y 2 a 4 Uria, 48, 3.º Telef. 35-50. Oviedo

Antonio de Bascarán Asúnsolo
MEDICO OCULISTA
PALACIO VALDES, 9
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.

GARCIA COSIO
Médico del Dispensario Oficial. Antituberculoso.
CORAZON Y PULMONES
Consulta de 11 a 12 y de 4 a 5. Uria, 30, 1.º Teléfono 3564

Farmacia de Joaquín Escalera
San Bernardo, 49.—GIJON
Teléfono 13-20
Laboratorio de Análisis Clínicos a cargo de Fernando Prendes Escalera, Farmacéutico, diplomado de la Facultad de Medicina de París. Análisis de sangre orina, esputos, etc.

SANTIAGO ROMERO
Médico Oculista.
Plaza Alvarez Acevedo, núm. 8. Teléfono 24-02.—Oviedo.

Francisco Coronado
Medicina y Cirujía del Aparato Respiratorio. Medicina interna.
Consulta de 9 a 11 y de 2 a 5. Campomanes 26, pral. Tif. 34-18

ELIAS DIAZ
MEDICO-OCULISTA
Cabo Noval, 5.—Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.

E. MARTINEZ RADIO
ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES
Marqués de Santa Cruz 3, 2.º derecha. Teléfono 2084. OVIEDO

A. CANGA
MEDICO. Análisis clínico. Santa Cruz, 6, primero. OVIEDO

Para doblar su capital

antes de dos años, compre solares en la CIUDAD DE NARANCO: es el sitio mejor situado y de más porvenir de Oviedo, al lado de la calle Uria, entre las Estaciones del F. C. Norte y Económicas, construcciones modernas, urbanización completa, se vendieron y construyeron 62 casas, hay 14 id. en construcción y 73 solares vendidos, que son 149 propietarios, todo en dos años.
Para subir a Naranco hágalo por la CIUDAD DE NARANCO camino más corto y mejor.
Informes del (1.º al 5.º Junio) en sus oficinas Tel. 2152 Julián Rodríguez.
Los que tengan compras pendientes pueden concretarlas dentro de esa fecha.



LLOYD NORTE ALEMAN
BREMEN
Pasajes a todos los puertos del mundo y billetes de ferrocarril combinados.
PARA HABANA - VERACRUZ - TAMPICO
El vapor
"Sierra Ventana"
Saldrá del MUSEL (GIJÓN) el día 22 de Junio
La siguiente salida la efectuará el vapor
SIERRA VENTANA el 24 de Agosto y 23 de Octubre
Estos vapores admiten pasajeros de 1.ª, TURISTAS y 3.ª clase.
Para informes y pasaje dirigirse a sus Comisarios en GIJON.
Hijos de Casimiro Velasco
Corrida, 14-16-primero Teléfono 3200.-Apartado 67

LOS ANUNCIOS Y ESQUELAS PARA ESTE DIARIO SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACION.

Anuncios por palabras

HASTA 15 PALABRAS
0,50 PTAS., CADA PALABRA MAS 00,5 PT3

Los procedentes de la provincia pueden venir por carta acompañados de su importe en sellos de correos o aviso de giro postal.
Los anuncios para esta sección se reciben en la Administración de este periódico. El pago es adelantado. El timbre de Ptas. 0,10 por inserción a cargo del anunciante

Industria y Comercio

ORDATORIOS y libros comuñón. Gran surtido y precios económicos. Librería Imprenta "Cervantes". Casal, 7. Oviedo.

ATENCION: Julio Saiz ofrece máquinas de escribir garantizadas desde 150 pesetas. Existen de todas las marcas, nuevas, reconstruidas y de ocasión. Reparaciones, accesorios. Arreglo de plumas estilográficas. Jovellanos, 14. Teléfono 1123. Gijón.

TALLERES MAS. Pintura y decoración. Papeles pintados. Publicidad. Fuertes Acevedo, 5. Teléfono 3466.

PAGAMOS más que nadie oro viejo, alhajas y monedas de oro de todos los países. Joyería Barros. Cimadevilla, 14. Teléfono 1912. La casa que más paga. Se compran papeletas del Mon. de alhajas de oro y plata.

BARATISIMOS muebles, precio fábrica. M. García. Uria, 29. Al lado de "El Carbayón".

MUDISTA: precios económicos; Academia corte y confección. Sistema rápido; Conchita Bautista, Santa Susana 7, tercero.

FAJAS caucholina, medida, desde veinticinco hasta 60 pesetas, arréglanse. Madame X. Campomanes, 25, primero izquierda. Teléfono 1049.

CLASES: Primera enseñanza. Bañillerato, Comercio, Magisterio, Idiomas. Informes: Ciriaco Miguel Vigil. (antes Luna), 9, 2.º

MEDIAS de seda buenas y baratas en "Mercería Rosario" gran surtido en artículos de punto y seda para niños. Plaza Ayuntamiento, 12. Oviedo.

CERVEZA dorada alemana marca la llave. Cerveza negra inglesa marca Meux en medias botellas, Flandria. Melquiades 13.

CLASES Mecanografía "Invento Vidal" sin mirar teclado; rapidísimo. Taquigrafía, cursos rápidos. Covadonga, 2, primero, izquierda.

VENTAS

VENTA. Urge vender Renault quince caballos, cerrado, tujo, solo veinte mil kilómetros, pesetas 3.850. Renault, ocho caballos, patente pagada, cubiertas nuevas, poco uso: 2.000 pesetas. Informes, Teléfonos, Siero.

VENDO casa sitio céntrico y buen rendimiento. Informarán, Felipe Gutiérrez. Caveda 35. 1.º

OCASION. Se vende barato Fiat 514, camioneta, propia para reparto, seminueva. Razón, esta Administración.

POR FALLECIMIENTO, véndese barata granja; buen negocio: Gallinero 43x5 1/2 metros. Casa dos viviendas todo confort, vista a Gijón y al mar, amplios pajares y cuadra, todo reciente construcción. Seis vacas, caballo, doscientas ponedoras seleccionadas. Son cuatro hectáreas orientación mediodía, magnífico panorama; abundante agua potable. Cuatro kilómetros Gijón. Carretera Oviedo Teléfono 2530.

COMPRESOR Yngersoll 18-24 caballos, se vende, estado semi nuevo. Informes: Agencia "Rónos". Cervantes, 19, tercero, derecha.

VENDO Molino de bolas, otro de cilindros, dos machacadoras piedra, una locomóvil, una dinamo 6 caballos. Cifuentes, 22, Gijón.

VENDO casa 110.000 pesetas. Tras paso tienda céntrica y bar haciendo negocio, Melquiades Alvarez, 20, entresuelo, izquierda. Oviedo.

EN POLA DE SIERO se vende doce mil pies de terreno, con lo edificado, frente al Mercado conocido por el POLVORIN. Para tratar los domingos de 10 a 12. Manuel Rodríguez. Marqués de Santa Valdés. 4, entresuelo. Gijón.

SE VENDE motor eléctrico de 26 H. P. para corriente continua a 220 V., equipado con reostato regulador de velocidad (800-400 revoluciones por minuto) y cuadro de mármol con interruptor, fusibles y amperímetro. En perfecto estado de presentación y funciona miento. Dirigirse a la Administración de este periódico.

SE VENDE solar, todo o mitad. Calle Cabo Noval. Informes, M. Santa Cruz, 10, cuarto.

SE VENDEN varias casas, un solar y una posesión de utilidad y recreo. Darán razón en Rosal, 63, primero.

SE VENDE un piano marca alemana, cuerdas cruzadas, tres pedales. Informará Droguería Peláez Mieres.

SE VENDE para producir luz, as pírax expeler agua, grupo eléctrico para batería Tudor, perfecto funcionamiento. Razón: J. Alburquerque. Atocha, 99, Madrid.

Varios
TRASPASO local pequeño, muy céntrico, bonita instalación. Propio para comestibles finos. Informes: Publicitas.

LLOVIO 2 kilómetros Ribadesella se alquila temporada verano piso amueblado, reciente construcción. Luz, agua corriente, cuarto baño, garage. Informes: Ramón Bulnes. Llovio (Ribadesella).

ALQUILO en la Concha Ardeco tres casas propias para la próxima temporada. Informará Braulio Martínez.

DINERO necesito 15.000 pesetas garantizadas por fincas rústicas, urbanas, interés 5 1/2% anual. Dirigirse a Jorge Rodena, Lista Correos, Oviedo.

A LOURDES 12 Junio. Autocar Hispano-Suiza, hoteles, guja-interpretre, etc. 215 ptas. Fiestas Bernardeta, visitando casa natal. Gruta apariciones, Castillo museo, Cuevas Betarrám, etc. Inscripciones hasta 31 Mayo. Informes, teléfono 3744.

OFRECESE joven culta educar niños o acompañar señorita; informes Tintorería Alemana, Cimadevilla, 13.

ALQUILASE chalet en Somado. Informes, Campomanes, 25, primero izquierda. Tel. 1049.

OPOSICIONES próxima convocatoria Taquimecanógrafas, Marina, Aduanas (admiten señoras, no exigen título). Informes: Pelayo, 13, tercero.

SE TRASPASA acreditadísimo Ponda. Razón. Covadonga, 15. Almacén de vinos.

EN INFIESTO frente plaza ganado, se traspasa comercio ultramarinos y bebidas de "Be. Iáustegui". Informes su dueño.

ALQUILO habitación amueblada. Informes: San Isidoro. 6, 3.º

## GACETA DE LAS ARTES

### RODRIGUEZ SAMPEDRO

No nos ha sido factible acudir a la exposición que de sus cuadros ha abierto al público ovietense, este pintor, pero conocemos sus trabajos por una larga pervivencia con el artista, en la cual hemos visto surgir, de sus pinceles, algunas de las telas expuestas, y otras que no han llegado a la vista de los aficionados y amantes del arte, porque no han salido del estudio.

Y no han salido por múltiples causas, alguna de ellas común a la mayor parte de los cultivadores del arte: un poco de inconstancia en el trabajo, el amontonamiento de temas que surgen de pronto y se anteponen a los ya comenzados, que quedan, así, relegados a un segundo término que, la mayor parte de las veces, se convierte en un definitivo olvido.

Y así el "Carnaval", pintado primero en cartón, luego en tabla; ante: con un grupo a la izquierda, después, con una figura; primitivamente con un fondo urbano, posteriormente, con lejanías de extrarradio... Así el pequeño grupo de la muchacha de la sombrilla, esquematizada en unas pinceladas de "gonache"...

Así también, algunos bodegones, naturalezas muertas y varios grupos de niños, de aquellos golfillos que desfilaban por el taller de Rodríguez Sampedro, llevándose alguna pesetilla por su inmovilidad de modelos, y algún lápiz y papel, para que ellos dibujasen también... Y los estudios de desnudo, hechos en la playa; y los grupos de muchachitas al sol...

Todo ello lo hemos visto salir de los pinceles y de los carbones de Rodríguez Sampedro y, siempre, hemos notado como cualidad primera de su pintura la sinceridad, la honradez artística que, conforme a la traza de Montaigne, "prend son bien où il le trouve", confesando siempre el origen de su inspiración o de su formación técnica. No es de extrañar, por consiguiente, encontrar en los cuadros de Antonio R. Sampedro elementos dispersos que se unen y conjugan; no es raro tropezar con armonías rítmicas de composición, propias, de los maestros del Renacimiento italiano; con un colorido, algo ennegrecido por la gama de Rivera; con algunos— muy pocos— toques impresionistas, y a veces con paisajes en que se nota la huella de Utrillo o detalles que llegan a hacer pensar hasta en el cubismo de Picasso. Ozenfant y Jeanneret.

Por extraño que esto parezca, el hecho es cierto y loable por otra parte, ya que indica un conocimiento profundo de la pintura anterior y una directriz para el porvenir; un equipaje para el cruceo artístico repleto de todo lo mejor de los antecesores; el ritmo de los italianos; la emoción de los españoles, el naturismo galante de los franceses; las orgías deslumbradoras de los impresionistas, el esquematismo de los modernos...

Un cruceo artístico en el que Rodríguez Sampedro da el primer paso seguro, pues a ello contribuye su conocimiento de maestros y museos, su convivir con la vida artística de los centros más dispares. París y Berlín...

Esta exposición que nos ha servido de pie para trazar estas adquisiciones, habrá anunciado al público un artista sincero, un artista honrado, equilibrado ante todos los extremismos y que tiene ante sí un horizonte extenso que recorrer, pero cuya partida ha iniciado con una buena brújula que es augurio de su triunfo.

José María FERNANDEZ.

Llanes (Llanes) Mayo, 1934.

## DE SOCIEDAD

### VIAJES :-: :-: :-: :-:

Regresó de León el médico don Luis González Méndez.

—Procedente de la Habana llegó a Oviedo el acreditado comerciante de aquella capital don Angel Suárez, que pasará una temporada en casa de sus familiares.

—De Grado las bellas y distinguidas señoritas María Luisa y Lola Beltrán.

—De Barcelona el industrial don José Álvarez Alonso.

—De Santander el doctor don Bautista Llamas García.

Saludamos en Oviedo al joven dentista don Luis Serrano.

—Pasó el día de ayer entre nosotros el abogado gallego don Gerardo Román.

—Ha salido para Llanes, con el objeto de tomar posesión de su escuela, la culta y simpática profesora del Magisterio, que obtuvo en los recientes cursos el número 6, señorita Conchita Rodríguez Sorribas.

### BODA DISTINGUIDA :-: :-: :-: :-:

En la Catedral de Covadonga, contrajeron ayer matrimonio la bella y distinguida señorita Pilar Galán Gómez, y el joven doctor don Miguel Caso de los Cobos, ambos de apreciables familias asturianas, que cuentan con generales amistades en la provincia. Ofició en la ceremonia el muy ilustre señor canónigo mariscal

de Covadonga, don Samuel F. Miranda, que pronunció una elocuente plática.

Actuaron de padrinos doña Sofía Caso de los Cobos, de Castro (don Enrique), hermana del novio, y don Julio Galán, padre de la desposada. Firmaron como testigos don Carlos Tartiere, don Luis Caso de los Cobos y don Enrique Castro.

A la terminación del acto, los invitados fueron obsequiados con un espléndido banquete en el Hotel Favila.

Los novios salieron con dirección a Madrid, para continuar después por Barcelona, Francia, Italia y otros países del extranjero.

Nuestra enhorabuena.

### LA "CHOCOLATADA" :-: :-: :-: :-:

Resultó muy divertida la chocolatada que se celebró en el Hotel Covadonga.

Acudieron a ella numerosas y distinguidas señoritas, cuyos nombres no hacemos constar por temor a incurrir en omisiones.

### ALUMNA AVENTAJADA :-: :-: :-: :-:

Con dos matriculas de honor y sobresalientes concluyó el tercer año de la carrera de Comercio, la bella señorita de Trubia María del Consuelo González.

Enviamos nuestra enhorabuena

## NOTA GRAFICA DE ACTUALIDAD



Don José María Aguinaga, nuevo subsecretario de Estado, que acaba de tomar posesión de su cargo. (Foto Vidal)

## LAVAD CON JABON "VETUSTA", QUE ES EL MAS FINO Y EL DE MAYOR RENDIMIENTO

### UNA ANECDOTA

#### Anaquiños

Un socio andaluz del Ateneo invitó, el pasado domingo, a un pariente "isidro" a oír entonar aires regionales a los coros "Rosalia de Castro".

—¿Quién es ese de la faja caída que lleva la voz cantante?—le preguntó el invitado a su deudo, convencido de que se trataba de un celta "de pro".

Y el interpelado, que "intuyó" esta ercencia, repuso:

—Casares Quiroga. ¿Quién va a ser?

## Se hace justicia al Cuerpo de Suboficiales y brigadas

### PROYECTO SOBRE MANDOS MILITARES

MADRID.—El ministro de la Guerra hizo ayer las siguientes manifestaciones:

—Respecto al proyecto de ley de suboficiales y brigadas que ayer mañana publicó "El Sol", he de decir que es necesario hacer justicia a estas clases, pues es injusto que el Cuerpo auxiliar de Subalternos del Ejército estuviese por encima de los suboficiales y brigadas. El proyecto se ha redactado muy meditadamente y ha sido estudiado con mucho detenimiento por el Estado Mayor Central, y es seguro que todos los sectores de la Cámara lo recibirán muy bien. De esta manera se empiezan a cumplir los puntos del programa que me tracé al llegar al ministerio. Esto es: estudiar las necesidades del personal del Ejército de abajo arriba.

Se le preguntó si había algún proyecto sobre mandos militares, y el señor Hidalgo contestó que ya acordado quién ha de ser el general que se encargue de la segunda división, que comprende a Cataluña y Valencia, el nombre no se puede hacer público hasta que no lo conozca el presidente de la República.

El señor Hidalgo terminó diciendo que el domingo marchará a Cartagena para entregar a una escuadrilla de Aviación una bandera en el aeródromo de Los Alcáceres y que el lunes, también en Cartagena, asistirá a las pruebas de unas baterías del 38.

NATALICIO :-: :-: :-: :-:

Dió a luz con toda felicidad un hermoso niño, doña Carmen Fernández Lueje, esposa del auxiliar de Farmacia en esta localidad, don Manuel Morilla Noval.

Enhorabuena a los venturosos padres.

## Actualidad

### - comentada

#### Lo más nocivo para el espíritu

Esos dibujos de la viñeta que junta son los atractivos más bólicos con que se llama la atención del público para recomendar una novela. Ya ellos es innecesario hacer aclaraciones respecto a la clase de lectura que contendrá el libro. Esc. pñal desnudo y esc. greñado y esa calavera, esos exponentes demasiado significativos para deducir el contenido espiritual que se ofrece al lector con el continente de una cubierta que probablemente será llamativa a fuerza de ser espeluznante. No tardará mucho en alcanzar las anaqueles de los escaparates de las tiendas dedicadas a la venta de libros.



Y desde que gritará, con las tas de colores exultantes, llamar la atención de las gentes.

La literatura que pueda hacerse a base de tramas terribles donde el sangre, el dolor y la muerte sean las apolo logías fundamentales de la anécdota, la mentable literatura será, ciertamente.

Si el espíritu del pueblo ha de formarse con esos relatos truculentos y pasionales, la España futura no ofrece perspectivas lisonjeras para poder fiar en un porvenir tranquilo. A la juventud hay que ofrecer la valores más positivos para refinar su cultura. Ya ni para entretener el ocio pueden recomendarse libros de esa característica que llevan en sus hojas el veneno más nocivo para el espíritu.

Así como se suele controlar la venta de ciertos libros pornográficos, debiera igualmente impedirse que llegasen a poder de la juventud esa otra clase de libros que ponen en el pensamiento del lector ideas insanas que exacerban el instinto de la delincuencia.

Los padres vienen obligados a ejercer cerca de sus hijos la función de inspeccionar su inclinación hacia determinadas lecturas. Es la mejor manera de conformar sus almas para que no las manche la impureza y sean hombres sanos de espíritu a quienes pueda confiarse, con garantías, el deber de contribuir a que resurda España con el esplendor que tiene derecho como nación civilizada, porque su poderío se brá de vincularse necesariamente en una cultura espartana que constituye el cimiento firme de un país.

Dejémoslos de puñales manchados con sangre, cráneos dados de esqueletos y pistolas apercebidas para matar. Dejémoslos a la cultura un poco más de entusiasmo y con ellos contribuiremos a realizar una obra ciudadana que todos nos helamos. Es la obligación patriótica de los buenos ciudadanos.

EMM